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PÁRTONKi 7ÜLI FÜGGETLENSÉGI 48-as POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: Vasárnap a kora reygeii órákban.
Előfizet «T1 s i ár:

-gász évre helyben 4 korona vidéken (! korona. 
Fél évre ,, 2 „ :j
Negyed évre „ 1 " 1.50 ”

-------- Bégje« szisssi áü'K 8 JiSíér. --------

Szerkesztőség: Klapka-tór 3. sz. 
Kiadóhivatal: Baross-utcza 6. sz. 
Előfizetési és hirdetési dijakat a 
-------kiadóhivatal vesz fel.------ t

Apró hirdetések egyszeri küziésc 15 szóig I korona. 
Minden további szó G fillér. Nyílttéri közlemények 

garmond sora 30 petit sora 40 fillér.

V y' ,j\ : Méziratoíiat nem adutik vissza,:...

V. évfolyam.

Komáromvármegye II, Rakód Ferencnek,
Mióta a bujdosó fejedelem hamvai 

hazai földben pihennek, általános óhajjá 
vált, hogy a dicső nemzeti fejedelem­
nek méltó szobor emeltessék. Nagy­
arányú mozgalom indult meg egy 
monumentális lovasszobor alkotása iránt 
s gróf Andrássy Gyula és a nagynevű 
Rákóci historians: Thaly Kálmán véd­
nöksége alatt bizottság alakult, mely 
az eddig egy begy ült alap kiegészítésére 
nyereményekben gazdag sorsjátékot 
rendez.

Az egy koronás sorsjegyek fő­
nyereménye negyvenezer korona. Van­
nak ezenkívül tízezer, hatezer, ötezer, 
továbbá több kétezer és ezer koronás 
és kisebb nyeremények. Az összes 
nyeremény tárgyak értéke 90.000 kor.

Ezeked a hazafiasáéin sorsjegyeket 
most küld e meg a bizottság Komá­
romvármegye közönségének, megyénk 
urhölgyeit pedig fölkérte a sorsjegyek­
nek ismerőseik körében terjesztésre.

Vármegyénk fiai a dicső kuruc- 
időkben fegyverrel kezükben álltak

„KOMÁROM ÉS VIDÉKE TÁRCÁJA“

Sarah.
(Folyt.)

A fickók szeme összevillant. Megér­
tették egymást. De én is megértettem. Most 
már majd mi kapaszkodunk össze. Hát 
igy is jó. Eleresztettem a kantárt s lovagló 
vesszőmmel a szeplős arcába vágtam. Pom­
pás vessző volt az. Egy darab bőrből vágva. 
A deszkán is ujnyi vastag mélyedést ha­
gyott, ha rá ütöttem, hát még a paraszt bő­
rön. Bár az is vastag, de ostorom bőre se 
kutya. Úgy pattant ki a szeplős pofa, mint 
a parancsolat ! Aztán nem néztem kire ütök, 
hová vágok csak ütöttem. És aki egyett 
kapott, az nem kért még egyett belőle. Re­
pedt a sok gatya, retkes lábszár, szap­
pant nem látott pofa egyre-másra. Ma nem 
merném megtenni ezt a kis tréfát, akkor 
nem gondoltam még, hogy félne is lehetne. 
Csak mikor ketten maradtunk a félelmében 
remegő lánykával, akkor gondoltam rá,

6. sasm. Éomárom, 1908. február hó 16.

Rákóci mellé s nem egy család ma is 
kegyelettel őrzi fegyverforgató ősének 
emlékét, aki Rákóci zászlaja alatt har­
colva öntötte vérét hazánk szabadsá­
gáért.

A nagy Rákóczi ércemléke egy­
úttal a nagyidők és a benne élt kuruc 
hősök emléke lessz, járuljon tehát 
hozzá minden magyar, hogy az ön­
zetlen hazaszeretet eszményképének 
monumentális szobra felállítható le­
gyen.

Adóssága ez a magyarnak az ön­
zetlen hazaszeretet eszményképe iránt 
s bizony restelkednünk kell, hogy ily 
későn hozzuk meg áldozatunkat a di­
cső Rákóczinak, aki a hazájáért, a 
mi szabadságunkért családi tűzhelyét, 
boldogságát s mind;:*, földi javát föl­
áldozta.

Tegyük jóvá a mulasztást!
Hölgyeink 1 Járjanak elöl jó pél­

dával !

Két millió magyar az uj világban.
Az amerikai válság éppen olyan köz­

vetlen érdekli a magyarországi, mint a yan- 
keéket, mert odakünn két millió magyar 
ember él, akik közül legalább egy fél millió 
súlyos helyzetbe került a nagy munkafogyat­
kozás miatt.

Az égető szociális kérdések között két­
ségtelenül a kivándorlás áll első helyen és 
szomorúan jellemzi a magyar komolytalan­
ságot, hogy sem az illetékes körök nincsenek 
tisztában a kivándorlás okaival és körülmé­
nyeivel. Még csak megbízható statisztikai 
adataink sincsenek. írás, tanulmány, újságcikk 
számtalan jelent meg a kivándorlásról, de a 
nagy témát átfogó alapos müvet még nem 
olvastunk idáig. Szociológusaink újabban fog­
lalkozni látszanak ugyan a kivándorlással, de 
előadásaikban részben a politikai pártállás 
irányította őket, részben pedig nem tudtak 
többet mondani, mint az újságcikkek. Úgy 
látszik, ezekből merítették a tudományukat.

Most végre olyan munka akadt a ke­
zünkbe, amely a szociológus urak nagy 
mondásai helyett, az adatok tömkelegével, a 
helyzet ismerésével és higgadt okosságo-a

hogy azért még bicskahegyre is juthatok. 
Mindegy. A fő, hogy az a szegény gyerek 
megszabadult az egyszer. Nézek rá. Ejnye 

; be ismerős. Persze, nem is lehet más. 
j Megemeltem a kalapomat. És azt hiszem 

elpirultam.
Maga az Sárika ?
Bólintott koszorúba font hajú fejével 

és remeget a szája széle.
Hogy került ide ?
Virágot akartam szedni re hegte sírás­

tól fojtott hangon, apának a sírjára. Holnap 
lesz tiz éve, hogy meghalt. És megtámad­
tak a legények. Csúfoltak, rögöt dobáltak 
utánam, meghúzták a hajamat és szalon­
nát akartak a szájamba tömni. Pedig én 
sohase bántok senkit. Zokogásba fulladt a 
hangja. És az a keserves sirás, mintha 
egy egész üldözött faj minden fájdalma 
visszhangzott volna benne, megremegtette 
a lelkemet. Megfogtam a remegő kis kezét.

Ne sírjon Sárika, jöjjön haza kisérem.
Engedelmesen jött oldalamon. Kezét 

is ott feledte az enyémben. Zarif jött mel­
lettünk a réten keresztül.

És amint kezemben éreztem azt a j 
pulia, meleg kezecskét valami láz fogott el. !

I Valami édes, zsibbasztó érzés. És lelkern- 
I ben rajza ni kezdettek az álmok himes pil­

langói. Hősnek éreztem magam, aki tündér­
lányt szabadit meg a sárkány karmai kö- 

■ ziil. És néztem a lányt. A megszabadított 
tündért. Dús fekete haja kékesen csillámlott, 
mint az acél. Szemei azok a csudálatos 
nagy fekete szemek, melyeket még most 
is fátyolozott, mintha sejtelmes álomlátás­
sal beszéltek volna egy mesét. Nedves pi­
ros ajkai, mintha két égő piros gránátszi­
rom hajlott volna egymásba. Idegesen re­
megő orrocskája mind olyan szépnek, oly- 
lyan sejtelmesen szépnek látszott. És keb­
lének piliegő két galambja, mintha szárnyra 
kapni készült volna a könnyű batiszt alatt, 
emelkedett, hullámzott. Az volt: Sarah, a 
királynő, napkelet szépe, napkelet virága, 
a hamvas fehér rózsa, mely Sahron völ­
gyében terem ; a gyönyörökre termet szűz, 
Szulamith, akit dallal vár a pásztor. A nő 
volt, az ideál és én férfi lettem tizenhat 
éves koromban. Férfi és szerelmes. Avval 
a rajongó szeretettel néztem reá, amit nem 
szeplősit meg a vágy, amihez nincs köze 
a vérnek. Kézen fogva kisértem haza. Ott 
csak ráborult az öreg Lewy Samu mellére
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levont konzekvenciákkal szolgál. Löcheret' 
Andor közgazdasági iró irta ezt a könyvet, 
amelyből megtudjuk, hogy dacára Amerika 
példátlanul álló ipari föllendülésének, a ben- 
szülött amerikaiak évente százezernyi szám­
ban hagyják abba az ipari foglalkozást s 
mennek földet művelni. Mihelyt az amerikai 
munkás elég pénzt dolgozott össze, faképnél 
hagyja a gyárat és farmot vásáról. Ezeknek 
a földbirtokossá vált ipari munkásoknak pótlá­
sára kell az európaiak bevándorlása. Löcherer 
szerint szó sincs róla, mintha Amerika kor­
látozni akarná a kivándorlást belátható időn 
belül, legfölebb csak annyiban fogják korlá­
tozni, hogy a partraszállást az irás és ol­
vasás tudományához kötik. Mert Amerikában 
csak az intelligens munkást tudják használni, 
az antikulturális elem ott boldogulni nem tud 
s csak terhére van Amerikának, amely 
szegény ügyre, jótékonyságra nincs berendezve.

Két millió magyar ember él künn, akik 
teljesen elvesznek Magyarországra nézve, ha 
nem találunk módot arra, hogy az óhaza, 
ahogy odakünn nevezik, fenntartsa velük az 
összeköttetést. Ahol tótok csoportosan élnek, 
mindenütt megjelenik a pánszláv pap, vagy 
egyébb izgató, s meggyülölteti Magyarországot 
velük. A magyar embernek azonban nincs 
papja, nincs könnyítője, tanácsadója, vagy 
beleolvad a yankee tengerbe, vagy elpusztul.

„Zöld“-nek nevezik odakünn az idegen 
munkást, tehát a magyart is. A zöldeket 
pedig odakünn csak félember számba veszik. 
A legnehezebb munkát végeztetik velük, amire 
amerikai honpolgár nem vállalkozik. A fizikai 
és morális elpusztulástól semmi sem védel­
mezi meg őket — legkevésbbé Magyarország. 
Két millió magyar elveszett a mi számunkra.

Törvényt eddig csak egyetlen egyet 
csináltak a kivándorlásról, azt, amely arról 
gondoskodik, hogy a magyar ember minél 
könnyebben, olcsóbban és biztosabban kerül­
hessen ki Amerikába. Arról azonban, hogy 
odakünn is megtartsák magyarnak, arról, hogy 
odakünn ne vesszen el teljesen a magyar­

ságra nézve, nem gondoskodik sem törvény, 
sem egyébb intézkedés. Pedig erre sokkal 
nagyobb szükség van, mint a Cunard Line 
támogatására.

Komárom, 1H0H. február 1-,

Szürke, borús, valósággal aludni való 
idő. A város atyák lassan gyülekeznek, 3 órára 
azonban mégis megtelik a terem s a később 
jövő egy-két bizottsági tag alig talál helyet 
magának. Valósággal telt ház jött össze. 
Pedig semmi rendkívüli dolog sincs a tárgy- 
sorozat pontjaiban. Mind egyszerű, sablonos 
dolgok, egypár leirat, egykét kérvény elinté­
zése. S mindezek is szép lassan pörögnek le 
a közgyűlés orsóján, s hogy színesebb legyen 
a kép, egv interpellációt is illesztitek belé.

Részletes tudósításunk a következő:
Kálmán Rudolf főispán üdvözli a meg­

jelent bizottsági tagokat s a közgyűlést 
megnyitja. Egyben bejelenti, hogy Varga 
Sándor bizottsági tag interpellációt jelentett be, 
a községi iskolánál levő Írét tanító fizetése 
ügyében.

Az interpellációra Domány János polgár- 
mester válaszolt. Domány válaszát úgy az inter­
pelláló, mint a közgyűlés is tudomásul vette.

A tárgysorozat első pontja a m. kir. 
miniszterelnök leirata, a király egészségének 
helyreállítása alkalmából, a város közönsége 
által előterjesztett feliratra. A közgyük. a 
leiratot tudomásul vette.

A 3,150.000 koronás kölcsön elszámo­
lást jóváhagyó belügyminiszteri leiratot, melyet 
Berinkcy Bálint fellebezeít meg, szintén tudo­
másul vette a közgyűlés.

Ezután dr. Vásárhely tiszti ügyész adta 
elő a jogügyi ét fogyasztási adóhivatali 
ellenőrző bizottság jelentését, a városi fogyasz­
tási hivatalnál történt birság ügyében. Addig- 
addig beszél mig végre meggyőzi a bizottság 
tagjait a dolog rendbejöttéről, akik azután 
sietnek is a jelentést tudomásul venni, s ezzé 
lezárultak az ügy kényes aktái.

A laktanya építési vállalkozóját is meg­
szorongatta egy kissé a közgyűlés s elutasí­
totta őt kérelmével.

A katonakórház kertjéből a pénzügyi­

bizottság javaslatara 3.1 ölet rendel el meg­
venni, utca rendezés céljaira.

A községi iskolaszék kérelme az iskolák 
kibővítése és a polgár fiúiskola tantestületének 
javaslata az iskola megfelelő elhelyezése 
felett, a közgyűlés akként határozott, hogy a 
községi iskolák kibővítésére a polgári leány­
iskolát adja át, s a polgári fiúiskolát pedig 
u mostani kisgymnasium helyiségébe helyezi 
el. Az így árván maradt polgári leányiskolának 
pedig a közgyűlés jóvoltából s az állam 
pénzén uj iskola épületet emelnek'. Az előadó 
főjegyző kéri a közgyűlést, hogy adjon azonnal 
felhatalmazást a tervek készítésére.

Dr. Mike Lajos bizottsági tag erre meg­
jegyzi, hogy az ilyen tervek rendszerint 
drágák szoktak lenni, mire Hajagos Andor 
találva jegyzi meg, hogy semmivel sem 
drágábbbalc mint az —- ügyvédek.

Dr. Nagy Ferenc paragrafusban akarja 
a városi mérnököt a tervnek elkészítésére 
szorítani. Ámde Domány János polgármester 
védelmére kel a főmérnöknek’, s előadja, hogy 
ez annak nem kötelessége, de különben sincs 
ideje a varos mérnökének. Bizonyságul állí­
totta, hogy ő az elmúlt napokban este 7 
órakor kergette ki őt a hivatalából. A polgár- 
mester eme nyilatkozata általános derültséget 
keltett.

A 11. Eákóci Ferenc emlékkápolna 
anyagai támogatására 50 koronát ad. A 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének 
hasontárgyu átiratát azonban elutasítja, ugyan­
csak elutasítja a tuberkolózus ellen védekező 
dunántúli szövetség kérelmét.

A Szentháromság szobor renoválására 
183 K. 35 fillért szavazott meg.

Elfogadta a közgyűlés a helyiérdekű 
vasutak felterjesztését a kereskedelmi- és 
pénzügyminiszterhez, a szállítási adó meg­
szüntetése iránt. A községi iskolaszék jelen­
tését a községi iskolák állomositása tárgyá­
ban. A cselédszerző intézetekre vonatkozó 
szabályrendeletet. A molnár ipartársulat ké­
relmét vámmentesség iránt.

Bindernits József cs társai kérvényét 
pártolólag terjeszti fel a hadügyminisztérium­
hoz.

Várady Ármin győri lakos kérvényét, 
melyben mozgófénykép mutatására kért 
engedélyt, elutasította.

A kapitányi hivatal jelentésére az íparos- 
tanonc iskolában szedhető dijakat 2 koroná­
ban állapította meg a közgyűlés, ezen dij 

1 fizetése alól kivétetnek, kik szegénységüket
és újra sírni kezdett. Vigasztaltam. Értel­
metlen összefüggéstelen szavakkal, ö épp 
oly összefüggéstelenül mesélte el nagyap­
jának, hogy mi történt. A vén zsidó hoz­
zám tipegett, fejemre tette a kezét s mor­
molt valamit. Nem tudom mit, héberül 
mondta, amit mondott, de aligha lehetett 
átok és megfogta a kezemet. Barnára égett 
izmos kezemet szorongatta kérges, eres 
remegő öreg kezeivel. És megint mormo­
gott valamit. Aztán a lányhoz fordult:

Sarah! csókold meg az urfi kezét.
Kirántottam a kezemet. Nem, azt nem 

engedhetem. Lehajtott fővel állott előttem 
a lányka. A tizennégy éves szűz. Láttam a 
lelkét, olvastam a gondolatában. Azt hitte 
azért nem engedem oda a kezemet, mert ő 
a vén Lewy Samu unokája, Sarah, a zsidó 
lány. Igaza volt: a vén Lewy Samu uno­
kája, a zsidó lány. És Sarah volt: a ki­

rálynő. Az én tizenhat éves gyermeksvi- 
vem királynője. Szelíden emeltem fel a fejét 
és lángbaborult arccal szóltam hozzá:

Nem ; nem a kezemet Sárika. Csókol­
jon meg itt, az ajkamon.

Csak egy szempillantásig tartott. Csak 
addig, mig egy lehullott rózsalevél le ér 
ágáról a földre. Talán addig sem. És lát­
tam azokat a csodálatos tüzü nagy fekete 
talányokat reárn tapadni. Azokat a mesét- 
mondó talányokat, melylyek nem voltak többé 
rejtély előttem. És amelyeket még sem felej­
tettem el soha. . .

Mikor két évig külföldön jartam, szo­
morú hirt kaptam hazulról. Meghalt Sarah, 
a kis Sarah. Pedig beteg sem volt. Csak 
belül a lelkében fájhatott valami. Attól her­
vadt. Megölték a rózsákkal viruló álmok, 
szivébe törött tövisei. A teljesülhetetlen vá­

gyak illata. A szavakra sohse váltott sze­
relem mérge.

Meghalt a kis Sarah, meg.
Meghalt Sarah: a királynő, napkelet 

szépe, napkelet virága; a hamvas fehér 
rózsa, mely Sharon völgyében nyílt, elher­
vadt; meghalt a gyönyörökre termett szűz; 
meghalt Sulamith, a kit dallal vár a pásztor.

Meghalt Sarah! . . .
És én azóta keresek még egy olyan 

mesétmondó fekete szempárt — és nem 
lelek sehol.

És én azóta vágyom még egy olyan 
szűzies tiszta csókra, mely csupa odaadás, 
csupa fehér tűz — és nem kapok soha.

Mert Sarah meghalt! . . .
Meghalt! . . .

Vége.
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Komárom és Vidéke“ 3.
6-ik szám.

szegénységi bizonyítvánnyal igazolják,
A komáromi lcányegyesület vészére 200 

koronát utalványozott.
Dr. Varga Miksa es WeiszSamu rend­

őr- o:\-osokat, úgyszintén Szalui József, Varga 
Béla, Pusztai János és Endrényi Elek köz­
rendőrüket felvette a nyugdíjintézetbe.

Brandstein János helypénzszedőnek 
a bordélyházi vizsgálati dijak beszedéséért 
öú koronát utalványozott.

Gzaletka Rezső gyepmesternek évi 200 
korona fizetés javítást szavazott meg.

Illés Rudolf városi kocsis és társai fize­
tését havi 50 koronára emelte.

Tóth Denes városi gazdának, tekintve

nagyszámú családjut, (?) egy tehén tartást 
engedélyezett.

Végül az építési bizottság javaslatára 
Loo;b i' Gyula helybeli kávés kérelmét, 
mozguszinház építése tárgyéiban, elutasította.

A közgyűlés este 0 óra után véget ért.

1'. cél deresére a vállalat nem riad 
\ issza attól az áldozattól sem, hogy 
a modern fiatal festők müveiből esetről-esetre, 
a közönség támogatásának és érdeklődésének 
alanyában kiállításokat rendezzen a vidék 
egyes nagyobb kulturális gócpontjain, sőt, 
amennyiben lehetséges, állandó kiállítási helyi­
séget tartson fenn a fővárosban, hol az újabb 
modern műtermékeket bemutathassa, — de 
lo tevékenységét mégis arra fordítja, hogy a 
magyat festők müveivel magukat az egyes 
müvásárlókat keresse fel.

Uj üdvös és hazafias kulturális intéz­
mény elnöke gróf Vay Péter pápai praelátus, 
a kiváló aesthetikus és műtörténész, művé­
szeti igazgatója dr. Rózsa Miklós, a jeles 
művészeti iró, ügyvezető igazgatója Füredy 
Károly, mütárosa Monti Nándor festőművész.

Ürömmel regisztáljuk, hogy a vállalat 
ügyvezető igazgatója, Füredi Károly ur, leg­
közelebb városunkba is ellátogat a művészet 
propagálására s mi már eleve is műszerein 
közönségünk meleg jóindulatába ajánljuk a 
szép és eszményi célú vállalkozást.

nepszerasitese.
— Magyar festők művei Kofaáromzaii.

A magyar kultúrának legszebb virága 
a művészet. Irodaimul-:;, zenénk, s. inészetünk 
is óriási leplekkel haladt előre az utolsó ne­
gyedszázad alatt, de képzőművészetünk hatá­
rozottal i európai nívóra emelkedett s kiállja 
a versenyt a művelt nyugat akármelyik nem­
zetének művészetével is. Meg szedi több lehetne 
azonban ez a haladás, ha művészetünk kö­
zönségé, nemcsak a legfelsőbb tízezer arisz­
tokratikus köreire szorítkoznék, hanem utat 
találna a művelt középosztály szélesebb réte­
geibe is. Ám a műtermékek horriblis ára 
elriasztja a középosztályt a képvásárlásoktól 
s a kiállításokon amugyis nehezen hozzáfér­
hető képek beszerzésével járó nehézségek és 
rengeteg költség arra szorítja a még oly vá­
lasztékos ízlésű mübarátokat is, hogy szobáik 
falait silány külföldi olajnyomatokkal és más 
művészieden reprodukciókkal éktelenusék fel.

E viszás állapot más bajokat is idéz 
elő. Modern fiatal festőművészünk mind 
nagyobb arányokat öltű művészeti produkciója 
nem talál piacot és így munkáikat nem érté­
kesíthetvén, nélkülözik azokat az anyagi fel­
tételeket, melyek nélkül a legnagyobb tehet­
ség sem fejlődhetik. Közönség és művészet 
igy egymástól távol élvén s minden egymásra 
utaltságúk mellett sem találhatván meg egy­
mást, nem fejlődhetik kellőkép a müizlés, 
!'■ M iáihat támogatásra a fiatalabb festő­
nemzedék' s n em juthat olcsó, de amellett 
igazi műtermékekhez a közönség.

El hiányokon segíteni, a művészeket és 
a közönséget közelebb hozni egymáshoz, az 
olcsó, de artisztikus műtermékeknek minél 
szélesebb néprétegeket meghódítani — ez a 
a legújabb művészeti vállalkozás a Magyar 
Művészet Mükereskedés célja s egyben prog- 
rammja. Művészeti, kulturális, hazafias és 
egyben szociális programm ez, melynek meg­
valósítása a lehető legegyszerűbb. Első sor­
ban ki kell szorítani azokat a silány külföldi 
olaj nyomatokat és művészieden reprodukció­
kat, melyekért annyi magyarpénz vándorol 
külföldre s ugyanilyen mérsékelt áron kizárólag 
magyar festők eredeti olajfestményeit kell 
bevinni a közönség közé. A magyar művé­
szei népszerűsítésének, a modern fiatal festő­
művészet támogatásának u müizlés fejleszté­
sének és a magyar lakás művészi feldíszíté­
sének ez az egyetlen útja.

drákói rendeleté.
— Az országos kivándorlás ellen. —

A magyar kereskedők még eddig soh 
se mondhatták el, hogy a Kárpátoktól az 
Adriáig terjedő szop Magyarországban valami 
túlságosan dédelgetett kedvencek lettek volna. 
Sőt nagyon is éreztették velük a mindenkori 
kormányok a mostohaságukat. A falusi kis- 
kei cskeddk letexisztenciája már amúgy is 
olyan veszedelemben forog, hogy alig tudnak 
a szegények lélegzeni. Bár ők a legjobban 
kicsavart adóalanyok, mégis ők vannak kitéve 
a legtöbb üldözésnek és zaklatásnak. Szük­
ségtelen ezt bizonyítanunk. A zaklatások és 
üldözések számát bár lehet, hogy hibás 
alkalmazásban, de a belügyminiszter egy 
újabb rendelete ismét szaporította.

Ez a rendelet, mely a műit hét végén 
küldetett meg a törvényhatóságoknak, újabb 
jogott biztosit a pénzügyigazgatóságoknak, 
hogy szinte statáriaiiter foszthatja meg a kis­
kereskedőket kenyerüktől: az italmérési 
engedélytől.

A belügyminiszter rendelete kimondja, 
hogy az a kiskereskedő, vagy korcsmáros, 
akit kivándorlásra való hajtogatáson, csábítá­
son, (elhíváson érnek, vagy aki nemzetiségi 
izgatásokban rcsztvesz — megfosztható az 
italmérési engedélytől.

Ez a rendelet komoly gondolkozásba 
ejt mindenkit, akiket a kiskercskereskedők 
sorsa csak némileg is érdekel, mert több 
módot adhat arra ,hogy bárki a konkurrens 
szatócsoktól s italmérőktől megszabadulhasson. 
De a rendelet keletkezésének oka igen fontos. 
Nemzeti érdek az, ami mialt kiadatott s azon 
változtatni ezidő szerint nem lehet. A ható­
ságoktól függ most már, hogy milyen szigorral 
érvényesítik a rendelet parancsait. Mert hogy 
valaki kivándorlásra csábit, — ezt rendszerint 
csak gyanúsításnak lehet minősíteni. Nagy 
körültekintéssel kell eljárniok, hogy a kiske­
reskedőket talán csak azért, mert valamelyik 
német társaság nekik' kivándorlásra csábitó 
felhívást küldött, kihágás elmén elitéljék. 
Most már ez nemcsak' pénzbüntetést, hanem 
egy exiszteneiu tnegseminülését is jelenti.

A mindenesetre szép intencióju rendelet 
a legkisebb félremagyarázással, boszuból 
eredő gyanúsításra nem egyeseket, de csalá­
dokat teiiet tönkre.

A kereskedőkre mindenképpen súlyos 
sérelmet jelent ennek a rendeletnek a kiadása. 
Nagyon sok ió indulat és humánus pártat­
lanság bánthatja el csak, hogy ez a újabb 
drákói rendelet nyakukat ne szegje.

Természetes, hogy ezen gyomláló drákói 
rendelete a városiakra ép úgy, mint a falusi 
szatócsokra egyaránt vonatkozik.

Ki hazudik?
Sok tendenciózus rosszakaratú butaságot 

nyomattak ki azóta, mióta jó Guttenberg 
mester feltalálta a sajtót, de olyant, mint a 
milyen a Komáromi Hírlap legutóbbi számá- 
a Komáromi Hírlap szerkesztősége aláírással 
megjelent, nagyon keveset.

A pamflet mindjárt kezdetén vitatja, 
hogy én szerződésszegést követtem el avval, 
hogy a Komáromi Hírlap 3 száma nálam 
nem jelenhetett meg a rendes időben s ők 
ezért bontották fel a szerződést, igy akarja 
a nagyközönség előtt a velem szemben elkö­
vetett minősíthetetlen eljárását a Szász-Szabó- 
Berinkey-közkereseti társaság szépitgetni. 
Pedig a dolog nem egészen igy áll. Berinkey 
Balint ugyanis tudta, hogy a tulajdonomat 
képezett Pannónia nyomda olyannyira el van 
látva munkával — naptárkiadványaim révén, 
hogy februártól augusztusig képtelen vagyok 
a lapot nyomni. Ezenkívül én párszor emlí­
tettem előtte, hogy ennélfogva a lapnyomását 
valószínűleg átadom E'reysingernek, s mi 
vitale a szedést látjuk majd el. Ezt azután 
el mondhatta Szász-Szabónak is, s igy mi­
után gondolták, hogy én velük szemben 
mint lapkiadó nem lephetek fel, határozhatták 
el magukat arra, hogy engem a Komáromi 
Hírlap társtulajdonjogomtól valamikép meg­
fosztanak, s csak alkalomra vártak, hogy ezt 
megtehessék, Az alkalom szerintük hamar 
bekövetkezett. Felhasználták a várostól! távol­
létemet s hátam megeíí, megkérdezésem nél­
kül, a lapra vonatkozólag hármasba megkö­
tötték Freisingerrel a szerződést. Az nem 
ürügy a tulajdonjog megsemmisítésére, hogy 
nálam 1 hétig nem dolgoztak, mert szerző­
désünk értelmében nekik csak más nyom­
dába lett volna szabad vinni a lapét, de 
azért a tulajdonjogomtól nem foszthattak 
volna meg. De itt van a kutya eltemetve. A 
jó urakat a profit vezette. Látták, hogy a 
hirdetési szezon jól kezdődik— az utolsó héten 
600 K.-n felüli hirdetési megbízás érkezett 
be — szabadulni akartak egy társtól, hogy 
több profit jusson nekik.

Elfelejtették, hogy az én hátamon át 
tudtak csak a nyilvánosság elé kerülni, 
el feledték azt, hogy az összes lapszámok 
nyom.itási díjával tartoznak, elfeledték azt, 
hogy mindössze 60 (hatvan) előfizető jelent­
kezett a Komáromi Hírlapra s mindössze az 
egy Korén hirdetés jött az ű aquiválásukra, 
pusztán csak a több profit lebegett szemeik 
előtt.

Én csak addig kellettem nekik mig a 
lap anyagi hasznot nem hozott, most, hogy 
erre kilátás lett volna, egyszerre felesleges 
lellem számukra. De nem a nevemre letett 
hirlopovadék, a melyet elég szemérmetlenül 
továbbra is felhasználnak, holott ezt határo­
zottan megtiltottam. Ez különben az ügyész­
ségre tartozik, ez majd kioktatja a t. köz­
kereseti társaságot, hogy a Komárom és 
Vidéke óvadékával a Komáromi Hírlap nem 
politizálhat.

1 érjünk át a második pontra. Oly 
í szemérmetlenül hazudni, mint itt hazudik a
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cikkíró, ahhoz feltétlen rinoceros bőr, — nem 
közönséges emberi bőr — kell a tendenciózus 
cikkíró arcára. Galitzer Benő, 1 lanzsér János, 
Frühvvirth Károly, Ehrendfeld Miksa volt 
alkalmazottaim egybehangzó állítása szerint, 
pénteken Berinkey Bálint szerkesztő avval 
adta le a kéziratokat, hogy a lap le van 
zárva. Hanzsér, János a nyomdának akkor 
volt vezetője, azután pénteken este az összes 
kéziratokat kiszedve levonatban avval vitte 
Berenkey Bálinthoz, hogy a személyzet hol­
nap este kilép s igy a levonatokat holnap 
délelőtt okvetlen visszakéri. Berinkey a levo­
natokat tényleg jókor vissza is adta de 
szombaton este 5 órakor, bár már tál szedés 
is volt, avval küldött át még 3 hirt, hogy 
ennek is okvetlen a lapba kell jönni. A sze­
mélyzet, természetesen, hivatkozva a kilépé­
sükre s a túlszedésre, megtagadta a hírek 
kiszedését. Ez a lap mégnem jelenésének a 
története. Ebből pedig világosan kitetszik, 
hogy a meg nem jelenhetésnek egyedül 
Berinkey Bálint szerkesztő volt az oka, s ha 
mást állít, egyszerűen hazudik.

A mi a „Pannónia“ könyvkereskedés 
kiadásában megjelenő „Komárom és Vidéke“ 
hol nyomatásából való tőkekovácsolást illeti, 
az csak megmosolyogni való.

Az, hogy ezen lapot a Szénássy nyom­
dában nyomják, korántsem azt bizonyítja, 
hogy volt nyomdámban az üzem be volt 
állítva, legfeljebb azt, hogy a volt nyomdáin 
más iái volt elfoglalva; mert hogy elvolt fog­
lalva, azt a szomszédokkal, a házban meg­
fordultakkal s ezenkívül Berinkey János úrral 
is bizonyítom. Tehát itt is a tendenciózus 
cikkíró hazudik, nem én.

A harmadik pont a legérdekesebb. Itt a 
Komáromi Hírlap olcsó reklámhoz szeretne 
jutni. Azt akarja a publicummal elhitetni, 
hogy Berinkey Bálint szerkesztése nélkül, 
lap meg nem jelenhetik Komáromban, mert 
más célja nem lehet azon állításának, hogy 

a Pannónia könyvkereskedésben pedig arra 
igyekeznek rábeszélni elf fizetőinket hogy a

függ. párt-K.-H.-t. utasítsák vissza, mert a
nak a K. és V, a lapja s azt Berinekg Bálint 
szerkeszti. Hát ez nem arcátlan hazugság, 
hanem felelős szerkesztőnk -nevével való
visszaélés. Hogy ilyen rágalmakat nyilvá- 
nossan terjesszen egy lap szerkesztősége, ezt 
nem hittem volna. Mert ezt az állítást más­
nak mint pimaszságnak, s azt a ki legelőször 
forgalomba hozta, másnak mint közönséges 
hazug gazember nem nevezhetem. Ha van 
neki egy csep erkölcsi érzéke, nevezze meg 
magát, hogy vele érdeme szerint leszámol­
hassak.

Egyelőre több mondanivalóm nincs.
Ehrenfeld Dezső.

Nagy idők tanúja. Abai Arany Sándor 
volt negyvennyolcas honvédtiszt, a minap 
nyolcvanegy éves korában fejérmegyei Gár­
donyban meghalt. A szabadságharc hőseinek 
egyre ritkuló sorából oly férfiú dőlt ki az 
elhunyttal, a kinek nevezetes szerep jutott a 
nagy időkben. 1848-ban Perczel hadse;:egében 
mint honvédtiszt küzdött. Jelen volt abban 
az ütközetben, amikor A bánnál ötven Hu- 
nvady huszár és ötven honvéd kilencszáz 
horvátot szalasztott meg s ő volt a parancs­
noka e hősiesen küzdő honvéd csapatnak. 
Zichy Ódon elfogásában is reszt veit s ott 
volt a nagylángi kastélyban, amikor az el­
rejtett fegyvereket megtalálták. Az ő házánál 
állott meg a honvédcsapat a fogoly]ya!, a 
mikor lovat váltottak. Adonynál átadta a 
foglyot egy másik honvédtisztnek s ekkor 
Zichy ezüst kupakos tajtékpipáját adta oda 
neki emlékül. Drauken kapitány kiütötte a 
pipát Arany kezéből s a pipa a szekér kere­
kére esett és ketté tört. Arany utóbb meg­
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csináltatta a pipát s üt évvel ezelőtt elkiil- 
dötte Zichy Jenő grófnak emlékül. Az el­
hunytat a minap temették el rokonainak és 
tisztelőinek nagy részvételével.

— Eljegyzés. Egyik derék, s törekvő 
fiatal iparos polgártársunk, Wohlberg József 
szabómester, tartotta meg eljegyzését a múlt 
vasárnap Klein Paula kisasszonnyal Tabról. 
Őszinte szívből jövő, igaz és zavartalan bol­
dogságot kívánunk, az uj pár kötendő 
frigyéhez.

— Április 2 és 3 gyermeknap. Az
Orsz. Ggycrmekvédő Liga az idén a gyermek­
napot április 2-ára és 3-ára tűzte ki. Egy­
ben kérelemmel fordult a vármegye alispán­
jához és a város polgármesteréhez, hogy a 
gyermeknap szervezésének élére álljanak. Ne 
legyen olyan község, mely a gyermeknapot 
nem tartja meg — ez a jelszó.

— Hymen. Jakab István városi hivatalnok 
e hó 10-én tartotta eljegyzését Medek Irénke 
kisasszonnyal, Medek Ede posta altiszt házias 
szép leányával. Az őszinte szerelem szőtte 
frigyhez mi is szívből gratulálunk.

— Házasság Tóth Lőrinc helybeli ker­
tészmester e hó 11-én esküdött örökhűséget 
Kossár Lídiának, Kossár József földbirtokos 
háziasán nevelt leányának.

Hack János a Dunán közlekedő „Villám“ 
gőzős gépésze 11-én tartotta .esküvőjét Lajos 
Franciska kisasszonnyal, Lajos János nyugal­
mazott megyei Írnok leányával.

— Kinevezés. A belügyminiszter, Vág 
Kázmér miniszteri fogalmazó gyakornok- fő­
ispán i titkárt, állásában való meghag- .fsa 
mellett miniszteri segédfogalmazónak ne ez- 
te ki.

— Hajósbál. A M. F. T. R. helyi ha­
jóműhelyének tisztviselői és hajóparkjának 
tisztjei, múlt csütörtökön este sikerült tánc­
estét rendeztek a kishíd fölött telelő 807. sz. 
uszályon, mely erre az alkalomra pazarul 
lett feldiszitve és villamossággal fényesen ki­
világítva. Az e.iedeti ötlet igen sok érdeklő­
dőt vonzott a mulatságra. Az uszály tekin­
télyes nagysága alig bírta befogadni a nagy 
és fényes közönséget, mely este 8 óra után 
gyülekezni kezdett. Az uszály két részre 
volt osztva, a felsőben volt a táncterem, 
előtte az étterem, hol 170 vendégre terítettek. 
Az első négyest 60 pár táncolta. A rendezőség, 
a hajógyár tisztviselői és a hajóstisztek 
mindent elkövettek, hogy a közönség jól 
érezze magát, ami sikerült is.

—- A r. kaih. énekkar tialesíélye. A
komáromi r. k. egyházi énekkar Molecz Ti­
vadar karnagy vezetése alatt 1908. évi már­
cius hó 1-én a Katii. Legényegylet helyisé­
geinek termeiben saját alapja javára zene, 
szinielőadással és tánccal egybekötött csalá­
dias jellegű zártkörű dalestélyt rendez. Kez­
dete este 8 órakor. Műsor: 1. Nemzeti zász­
ló, Huber K.-tól énekli a férfikar. 2. Szal­
maözvegy. bohózat 1 felvonásban Schlüter 
'•'.-tői- Személyek: Tyukos László jegyző 
Kovács Károly, Nyözörné asszonyság Tyu- 
koss anyósa Zámbó Marisán k. a. Borközi, 
Csapszéki, Tyukoss barátai, Tmnasek Antal 
és Auxner Károly, Julcsa Tyuko. sék cselédje 
Zeman Katica k. a. Hapták káplár Kropf 
Mátyás. 3 Elegie. H. W. Ernst-tői (zongora 
kísérettel) hegedűn előadja ifj. Molecz Tiva­
dar ur. 4. Honfidal, Vocelka Edétől énekli a 
yeyvcskar. b. Egy szerencsétlen nős ember. 
Tréfás magánjelenet irta Baclms J. fordította 
és előadja Auxner János. 6. Mondjad csak 
mégegyszer. Abt. A.-tói énekli Bartl Anna k. 
a. 7. Azok az asszonyok. Vígjáték 2 felvo­
násban Gtubcr Ottó-tói. Személyek: 1 cre- 
n\ei magánzó Stetiger Gusztáv, Mariska leá­
nya V ázsonyi Mariska k. a. Kerekréty Ede 
kereskedő Kovács Károly, Béla fia Ammer 
János, Pártos kisasszony Terényéi házve/e-

,t,V;'?jeJ.'aky l<óza k- «• Cserepes magánzó 
lotn Géza, Mariska szobalány, Epöly Mariska 
k. a. Péter inas Terenyeinél Kropf Má­
tyás. Súgó Juhász Józ. ef. 8. Népdal egyve* 
•O Szviitirmay Elemértől énekli a fél tikár.

9. Balünnepen, Them Károly tói énekli a 
vegyeskar. 10. Japán zenekar. Hon-Kongbúl 
Kin-fu karmester vezetése alatt. Japán zené­
szek : Vang zenetanár Tion-csinből Yin-pang 
zeneszerző Peckingből . Pao-Shent conserva 
tóriumi igazgató Sanghajból, Timot kintona 
művész Nan-Kingből.

A dalestély iránt élénk érdeklődés mu­
tatkozik városszerte. Beléptidij pártoló ta­
goknak személyenkint 1 korona nem pártoló 
tagoknak személyenkint 1 Kor. 60.

A zenét Lángó Nyári zenekara szol­
gáltatja.

Főispánok a törvényhatósági jogú váro­
sokért. Fernbach Károly zombori főispán 
megkereste a törvényhatósági jogú városok 
főispánjait, hogy teljes számban testületileg 
kérjék a kormánytól a városok tarthatatlan 
helyzetének sürgős törvénynyel való orvos­
lását, a tisztviselők fizetésének kiegészítését, 
a közbiztonsági, adókezelési és közoktatás- 
ügyi terhek könnyítését. A főispán megkül- 
dötte a fölirat tervezetét is, a mely fölhozza, 
hogy a megyék ügykezelési költségeit az 
állam megtéríti.

— Elmentek a színészek Győrből. Szín­
társulatunk Győrből kedden a hajnali vonattal 
elutazott Nyitrára, ahol virágvasárnapig ját­
szik. A vasárnap esti előadáson a főszerep­
lőket virágcsokorral tüntette ki a győri kö­
zönség.

—- Szilasi Etelka áttérése. Szilasi Etelka 
színtársulatunknak egyik volt legkedvesebb 
tagja, jelenleg a soproni színtársulat bájos 
operette dívája, kedden elhagyta ősei val­
lását és megkeresztelkedett. Ä szertartásról 
csak a beavatottak tudtak és az minden fel­
tűnés nélkül ment végbe. A keresztség szent­
ségében Pader Rezső prépost részesítette a 
primadonnát, mig a keresztszülők tisztét 
Nádasy József igazgató és neje Takács Jolán 
töltöttek be. A keresztségben Mária Etelka 
nevet kapta Szilasi.

— A Ferencrendi szerzetesek nesztora 
meghalt Kismartonban Polácsek Gutbert test­
vér a kismartoni Ferenc-rendi zárdának tagja 
a sz. Máriáról címzett sz. Ferenc-rendi tar­
tománynak legidősebbike, élete 80-ik, szer­
zetesi öl-ik, ünnepélyes fogadalmának 59-ik 
évében folyó hó 11-én elhunyt.

— Reggeli gyorsvonat. A győri polgár- 
gármester a sopron-győr-budapesti reggeli 
gyorsvonat kocsijainak kicserélését kérte a 
M. A. V.-nál. Szerdán érkezett meg az ér­
tesítés Győrbe hogy a kérelmet a nyári menet­
rend összeállításával egyidejűleg figyelembe 
veszik.

- A gyermeki szív. A maga nemében 
igazán megkapó dolog történt e héten az 
egyik helybeli iskolában Ezen eset nagyon szé­
pen domborítja az ártatlan gyermeki szívnek 
nemes és szép vonásait, melyet a nagyok 
is bátran követhetnék. Maga a megindító 
eset a következő: Egyik fiatal tanító osztá­
lyába nap-nap után mindég elkésve jött két 
testvér. A tanító már-már beletörődött a késői 
járásba, de hogy a hétnek első napján a 
szokottnál is későbben jött a két gyermek, 
azt már nem nézhette el türelemmel és 
felellőségre vonta a két gyermeket.

•— Mért jöttök oly későn ?
A két csöpség pityeregve mondta, hogy 

édes anyjuk beteg.
Hát édesanyátok hol fekszik s mi 

a baja kérdé a tanító.
Édesanyánk a múlt héten otthon 

mosott, de mivel rossz a lakás, az eső 
beesett a szobába, meghűlt s most a kórház­
ban fekszik betegen.

— Hát édesapátok hol van ?
Az meg Tatabányán dolgozik.
Hát otthon ki visel gondot rátok ?

Erre a két gyermek azt válaszolta, 
hogy 12 éves nővérük gondozza őket.

Ettetek-e ma ?
Még ma semmit sem ettünk.

A fiatal tanítót nagyon meghatotta a 
a két kis gyermek sanyarú helyzete s nyom-

, m
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ban kenyeret hozatott számukra. A megrázó 
eset nemcsak magát a tanítót, hanem az ott 
levő egész kis gyermektábort is meghatotta 
s pedig oly annyira, hogy sokan sírtak is 
Délután a gyermekek közül ki nadrágot, ki 
kabátot, ki inget, többen pedig ennivalót 
hoztak a két kis gyermeknek. A tanító aki 
alig volt kepes könnyeit visszatartani a sok 
sok ajándék láttára, szép szavakkal buzdította 
a kis gyermektábort a további nemes csele­
kedetére.

T Kegyurasági közgyűlés. Komárom sz 
kn'- varos kegyurasági bizottsága holnap f. 
hó 14-én délután 3 órakor a városháza na°y- 
termebsn rendes közgyűlést tartott, amelynek 
legérdemlegesebb tárgya a katonai templom 
ügye \ olt. A katonaság ugyanis most már 
azon az állásponton van, hogy a város mint 
kegyur köteles megfelelő helyekről gondos­
kodni, ahol a katonaság az isteni tiszteletet 
végezhesse. Ebben a kérdésben foglalt állást 
a kegyurasági közgyűlés.

Esküdtek névjegyzéke. A februári ülés­
szakban a következő esküdtek teljesítenek 
szolgálatot: I. rendes esküdtek: 1 Anion 
Imre lisztkereskedŐ Tata, 2. Kreft Ferenc 
vendéglős, 3. Mikos Nándor építőmester 4 
Krausz Béla rőföskereskedő, 5. Hanak Sándor 
kisbirtokos J ata, G. Kecskés Lajos kisbirtokos 
7. Fried József üveges, 6 Pintér László kim 
segéd inéi nők, 9. Jamriska Sámuel főellenőr 
Tatabánya 10. Bachl Lajos földbirtokos 
Paikany, 11. Gulyás Lajos kisbirtokos, 12. 
Milcli Herman fakereskedő. 13. Ágoston 
nhklós vándortanár Tata, 14. Balogh Károly 
birtokos kisigmánd, 15. Csollány Lajos molnár, 
16- Naky Janos kötél verő, 17 Dietz Miklós mér­
nök, 18 Kecskeméthy Béla dr. ügyvéd Jász- 
a u> ' [■ Berenyi Zoltán dr. ügyvéd Eszter­

gom, 20. Mike Lajos dr. ügyvéd, 21. Botroky 
Zsigmond kisbirtokos Tata, 22. Mikecz Lajos 
mérnök, 23. Csizmazia Gusztáv gépgyáros 
lata, 24. Brüll Ignác lisztkereskedő, 25. 
Szitányi Béla mérnök, 2fi. Mohácsy János 
ur. ügyvéd, 27. Fóthi Sámuel dr. ügyvéd 
Ogyaila, 28. Ivánovics Béla megyei levéltáros 
Esztergom, 29. Csendes János fazekas, 30.
1 uba Janos dr. ügyvéd Tata. II. Helyettes 
esküdtek : 1. Tomsits Mihály füszerkereskedő,
"■ Bzaki Sándor ifj. kisbh tokos, 3. Marosa 
Darnel szatócs, 4. Blaskó Mihály szabó, 5 
Keresztes Mihály irodatiszt, c. Petőcz János 
ifj. asztalos, 7. Pap Sándor ifj. asztalos, 8.
1 uba Lajos építőmester, 9. Schönwald Tivadar 
könyvkereskedő, 10. Csukás Sándor ifi. kis­
birtokos.

— Munkások és munkaadók. A komá­
romi kér. szoc. épitőmunkások a napokban 
adtak at egy memorandumot az építőmeste­
rek szövetségének, melyben körvonalazták 
kívánságaikat. A munkaadók a munkások 
követeléseit nem fogadták el és a bárcaren- 
det óhajtják behozni, a munkások azonban 
erről hallani sem akarnak és inkább a bér- 
harcot választják, mintsem engedjenek jo­
gaikból. J

. , * A betegségek elleni harcban a 
vil ág legkiválóbb orvosai egyesülnek.
E betegségek sorában az első helyet 
az Epilepsia (Nyavalyatörés) loglalja 
e ■ E bajban szenvedőknek vigaszul 
szolgálhat azon értesülésünk, mely 
szerint egy magyar orvos e betegség 
ellen uj és hatékony gyógyító módszert 
alkalmaz, amelyért már a külföld is 
méltó elismerésben részesítette. Ez 
oi'vos Dr. Szabó Sándor Budapest, V. 
Alkotmány u. 5; ki készséggel nyújt 
felvilágosítást mindazoknak, kik gyó­
gyító módszere segélyével e súlyos 
bajtól szabadulni óhajtanak.
nuíítú A fíi9Qetlenségi kör nagymegyeri 
uyutese. Vasárnap tartotta a nagymegyeri 
1 ifigeüenségi kör gyűlését a kör külön he- 
>isegebcn. A közgyűlést, n mely a szokottná 

ogatottabb volt Kuss ka István dr. orsz.

„Komárom és Vidéke“ 5.

gyu cm képviselő a kör elnöke és Brody Bé- 
a alelnok vezették. A terembeglépő elnököt,

nu'oéíf fuan drt- hangosan és lelkesen 
megeljeneztek.
I .. fT ^-s^ädtszeki tárgyalások. A jövő
esi itH-T.lian .Mieziir’dik ,n,eK az idei első 
zf ]r l"zí'j'1 ^c us* ^ tárgyalások 5 napon 
at tdtanek s igen sok érdekes ügyet ölelnek 
tu, ko/te Horvath Paula a merénylő kéjleány 
esete, is, melyet 21-én fognak letárgyalni.

. — Az ipartestület közgyűlése. A komá- 
m! ipartestület f. hó 23-án délután 2 órakor

renZc0SíaZa termében fogja a XX évi
• .. s 'ozgyuleset megtartani, A tárgysorozat

f é= °uetí)vez> "" Jelcntés a múlt évi műkö­
vesről. 2) A múlt évi zárszámadás jóvá­
hagyása 3) A f. évi költségvetés megállapi- 
tasa. 4) Az ipartestületi elnöknek 3 évre 
való megválasztása. 5) 10 elöljáróságé 13 
póttag választás. 6 Esetleges indítványok.
1 i. Beesett a dunába. Móricz István ácsi 
lakos Dunaujfalunál csónakázott szerdán d. 
m °gy hogy nem, kifordult a csónakból s 
beleesett a jéghideg Dunába. Bugnics József 
több tarsavai ep azon a tájon halászott, de 
nem vette észre a szerencsétlenséget. Móricz 
s van azonban csodálatosképen nem vesz­

tette el eszméletét, sőt görcsöket sem kapott, 
pusztán hangját vesztette el az ijedtségtől. 
Midőn a halaszok csónakja öt beérte, elkapta 
a csónak hátulján lobogó vasláncot s azzal 
nuzatta magát egész a Komáromi Erzsébet 
szigetig. Itt véletlenül a csónakban ülők 
egyike észrevette, hogy a láncról valami le 
csüng, nyomban bevonták a láncot s meg­
találtak rajta a szerencsétlent. Azonnal "a 
partiaszálltak s intézkedtek a kórházba szál­
lítás felöl. Móricz Istvánnak, mint értesülünk 
semmi komolyabb baja nem lesz a balesetből.

— Közgyűlés. A komáromi református 
egyház február 16-án, határozat képtelenség 
eseten 23-án tartja rendes évi közgyűlését, a 
Collegium nagytermében.
,. ~ . Kp.nmromvármegyei Közigazgatási
bizottsági ülésé. Komáromvármegye Közigaz­
gatási bizottsága Komáromban 1908. évi 
február hó 11-én Kálmán Rudolf főispán úr 
o Méltósága elnöklete alatt ülést tartott, me­
lyen számos bizottsági tag jelent meg.

j Komáromvármegye állategészségügye.
A m. kir. töldmüvelésügyi miniszter 1808 évi 
február hóban kelt rendeletével a vármegye 
területen uralgó állatbetegségek folytán, sertés 
oibanc 1 ellépte miatt, Moesa, Környe és Szó- 
mód községekben, továbbá sertésvész fellépte 
miatt, pedig Szend, 'Párkány, Udvard és Martos 
községekben zárlatot rendelt el.

— Tanítói fizetéseknek államsegélyei 
kiegyenlítése. A ni. kir. vallás és közoktatás- 
ügyi minister úr 1907. évi 144000/907 számú 
körrendeletével a vármegye területén levő 
állami községi felekezeti tanítók részére, kik 
ezidcig kárpótlékbangnem részesültek, valamint 
fizetésük kiegészítéséhez államsegélyt enge­
délyezett.

Útlevelek. A m. kir. Belügyminister 
értesittette a törvényhatóságokat, hogy Kana­
dába szóló útleveleket kiadni nem szabad.

— Közigazgatási hatóságok mozgósítá­
si előmunkálatai. A honvédelmi miniszter a 
mozgósítási előmunkálatokra vonatkozólag a 
következő rendeletet intézte a törvényható­
ságokhoz : A közigazgatási hatóságok moz­
gósítási előmunkálatainak az 19u3. évi főso­
rozás alkalmával foganatosítandó megvizsgá­
lására nézve az alábbi rendelkezések mérv­
adók : A sörözőjerások és városok mozgósítási 
előmunkálatai közül csak azok vizsgálandók 
meg behatóan, melyeknek szerkesztője, (fő­
szolgabíró, járási főnők, katonai előadó) az 
1906. évi fősorozás óta váliozott, illetve a 
melyeknél az 1906. évi május 1-eje óta a 
közigazgatási beosztás változása folytán vál­
tozások történtek. Közigazgatási beosztás 
változása folytán megvizsgálandók tehát: az 
újonnan alakult járások és városok, továbbá 
azon városok és járások munkálatai, melyek­

hez és melyektől községek és körjegyzősé­
ged átcsatoltattak, melyekben uj községek és 
körjegyzőségek megszűntek és végül a melyek­
ben a községeknek körjegyzőségek szerinti 
beosztása megváltozott. 2. A községek mun­
kálatai közül az 1907 évi fősorozás alkalmá- 
val különféle okok miatt meg nem vizsgáltak, 
föltétlenül megvizsgálandók.' Felhívom ebből 
kifolyólag a érdekelt törvényhatóságokat, mi­
szerint azonnal intézkedjenek arra nézve, 

a vizsgálatoknak a fenti értelemben 
történő munkálat foganatosítása akadá­
lyokba ne ütközzék.

, ..T~ A* ,997: ®vi október 10-iki munka- 
sztrájk statisztikája. Kossuth Ferenc keres­
kedelemügyi miniszter feldolgoztatta a múlt 
évi október hónap 10-rki munkássztrájk 
statisztikáját. Ezen munkálat adatai szerint 
a szőkébb értelemben vett Magyarország 
teiületén, múlt évi október hónap 10-én 
176.285 ipari alkalmazott szünetelt egy napig, 
akiknek számához hozzáadva a legfeljebb fél 
napig szünetelő 2917 munkást, megállapítható, 
hogy az összes ipari munkásoknak legfeljebb 

, százaléka nem dolgozott. A szünetelő 
vállalatok száma 18.082 volt, úgy hogy egy 
segéddel dolgozó vállalatoknak mintegy 8 67 
százaléka szünetelt.

— A nagyigmándí adóhivatal ügye. Ré­
gen vajúdik már a nagy-igmándi kir. adó­
hivatal felállításának ügye és bár a felállítás 
terminusa is többször meg volt állapítva, az 
úgy még máig sem dűlt el. Úgy értesülünk 
legújabban, hogy a kincstár az uj adó­
hivatalnak szánt helyiségeket bérbe is adta 
ef„ lgy. valószínű, hogy az ügy hosszabb 
időre kitolódott.

— Amerikai visszavándorlók. Zsolnáról 
jelentik: Újabban ismét kétszáz magyar ember 
érkezett vissza Amerikából Prencsénvár- 
megyébé. A hazatérők nagy része rettenetesen 
züllött állapotban jött meg. Elbeszélésük 
szerint Amerikában a magyarországi mun­
kások ezrei csavarognak- munkátalanul, éhezve 
lerongyolódva. Haza szeretnének jönni de 
nem tudnak, mert nincsen pénzük. Fi nméből 
jelentik, hogy a Kunard társaság Germánja 
nevű huszonhétezer tonnás gőzöse február 
• >-en érkezett Fiúméba 1740 visszavándorlóval 
A hajó oly hatalmas, hogy csak szélcsend 
eseten mehetett be a kikötőbe. A kikötésnél 
a tengerészeti hatóság „Előre“ és az osztrák 

„Plútó nevű gőzöse segédkezett.
— Amerikában nincs munka. Majna- 

brankfurtbol táviratozzék : A Frankfurter 
Zeitung nevyorki jelentése szerint a filadelfiai 
Baldwin lokomotiv-gyár tízezer munkást bo­
csátott el.

— Kutya korbács az utcán Nem minden­
napi j lenetben volt részük a Baros Gábor-u 
lakóinak szombaton délután. Ugyanis Freys- 
tadd Miklós kutyakorbácscsal alaposan elpá­
holta nyilatkozó ellenfelét Török Ödönt ki 
véletlenül aznap városunkba tartózkodott. 
Ezzel azonban még nem nyert az ügy elin­
tézést, mivel P reystadtl Miklós a megindított 
sajtópert azért vissza nem vonta s az leg- 
»Pzc ,c Jórgyaiva lesz. Mint halljuk az elvert 
Torok könnyű testi sértés és becsületsértés 
miatt keresetet adott be a helybeli ügyész­

- Felpofozott hivatalos hatalom. Va­
lakit pofon vágni — nagy dolog, még na­
gyobb ha az a valaki hivatali minőségben 
szenvedte el. Erről majd meg fog győződni 
Csejkei Janos naszályi lakos, aki Naszály 
község nagyhatalmú ldsbiráját a korcsmában 
pofon vagta. Csejkei nem tűrte a kisbiró be­
avatkozásait mulatozásaiba és hogy szavainak 
nagyobb súlyt adjon, a pofonhoz, mint feltét­
lenül meggyőző argumentumhoz folyamodott

— Loptak mert fáztak Hideg a tél a
madllimn , pedlg dra£a nagyon. A tatai 
uradalomnak pedig annyi terem, hogy ha
annak készletét megdézsmálják, hát az ott
fel sem tűnik. Nyilván Így gondolkodtak Tóth
Károly, Jerabek Antal, Nagy János, Lutring

n



József, Lutring Ignác, Lutring Jánosné és 
Lutring Teréz, összeállónak tehát s egy 
csendes éjjel a tóparti erdőben (elraktározod 
fából 2—3 méternyi mennyiséget elvittek. 
Ám az uradalom nem volt egy nézeten a 
didergőkkel és a t.atai kir. járásbíróságnál 
feljelentette az esetet. A bíróság is a törvény 
paragrafusaira támaszkodott az ügy elbírálá­
sánál és „ne bántsd a másét“ éhénél fogva 
az egész társaságot egy-két napi elzárásra 
ítélte. Jobb is ott a cellában, hol legalább 
féltenek — ingyen.

A győri református lelkészi állas. 
Szerdán tartották meg Tatán a református 
egyházi törvény 2. t. c. 16—!8. §-ai alapján 
a győri református lelkészi állásra pályázók 
képesítésének fölíilvizsgálatat Czike Lajos kir. 
tan., ószőnyi esperes elnöklete alatt A bi­
zottság tagjai voltak László János leikész, 
egyházi tanácsbiró, dr. Virág Gyula tatai egy­
házmegyei tanácsbiró, dr. Szalacsy Lajos 
győri egyházközségi főgondnok és Major Já­
nos városi számvevő, presbiter. A pályázók 
a beérkezés sorrendjében a kövtekezők:

Ifj. Czike Lajos egyházmegyei tanács­
biró és jegyző, hőnyi lelkész 1902 márc. 13 
óta, 2) ifj. Szekeres Mihály egyházmegyei 
számvevő, noszlopi lelkész 1895. márc. 13. 
óta, 3) Gratzik Nagy Szallay István császári 
lelkész 1898. okt. 16. óta, í) Demjén Már­
ton egyházmegyei főjegyző és tanácsbiró, 
veszprémi lelkész 1898. nov. Ltel, 5) í lá­
mán György vadászerdői (Temesm.) lelkész 
1901. junius 1. óta, 6) Kersztes Gyula ka- 
posmérei (Somogyin.) lelkész 1904. dec. 20. 
óta, 7) Csomasz Dezső móri lelkész 1904. 
okt. 1-től, 8) Maller Kálmán banai lelkész 
1903 Szept. 9 óta, 9) Kuthy Zoltán new- 
yorki (Amerika) lelkész és esperes 1904. szept. 
óta, aki pályázatát táviratilag jelentette be a 
református konvent elnökségénél. Okmányai 
még postán vannak. Képesítését az elnökség 
igazolja. 10) Csukás Endre siómarosi lelkész 
1904. szept. 10 óta, 11) Nagy Ferencz buda­
pesti segédlelkész 1904. szept 1. óta. Tanul­
mányait a türingeni és zürichi egyetemeken 
végezte, 12) László Zsigmond nagysápi lel­
kész 1896. dec. 1. óta, 13) Löké Károly 
szombathelyi lelkész 1904. dec. 1. óta, 14) 
Rácz Elemér magyarsóki lelkész, 15) Sziics 
József egyházmegyei számvevő, alsóőrsi lel­
kész 1900. nov. 19. óta, 16) Gachal János 
szatmárnémeti segédlelkész 1Ö05. szept. 1 óta.

A bizottság az összes pályázókat kel­
lően képesítettnek jelentette ki és valameny- 
nyit pályázat alá bocsátotta. A választást az 
egyházmegye esperese tűzi ki valószínűleg 
március 17-ikére.

— Emberhús a teához. Böde Imre tó­
városi lakos vendégeket látott házában e hó 
3-án este. Mint jó és vendégszerető házigazda, 
vendégeinek teával kedveskedett. A teának 
volt oly hatalmas ereje, avagy pedig annak 
járuléka a rum szította a harczi kedvet, 
denique a vendégek között némi nézeteltérés 
támadt, melynek folyamán Pintér István 
teázó pajtásának, Tóth Károlynak orrát leha­
rapta a teához.

— Zsebtolvaj cigány. Egy bandában 
muzsikáltak Gyű riss Márton vezénylő prímás 
és Hegedűs Miklós kisérő cimbalmos. Hege­
dűs az osztozkodás után prímásának zsebé­
ből kilopott 6 koronát, miért aztán a prímás 
a tolvaj társát feljelentette. A hangversenyen 
a cimbalom igy valószínűién nem fog szólni

,Komárom és Vidéke“

— Lopási kísérlet. Alighogy betette a 
lábát nemes Komárom városába Patak. János 
galgóci születésű szabó-segéd, máris azon 
törte a eszét, hogy miként lehetne egy jó 
napot czinálni. Pataki állítólag a nála levő 
8 koronát több vendéglőben elhagyogatva, 
kissé mámoros fejjel bandugolt az ipartestü­
leti szállóba. Mámoros fejével hidegnek ta­
lálta a helyiséget, gondolt tehát egy meré­
szet s az iparos Ifjak leö .művelődési egyesü­
let tulajdonát képező tekepálya bábjai közöl 
kettőt ciem . lt, hogy azokat befütsön, s hogy el­
fogyott pénzét is kárpótolja, egy lámpát is el­
emeit. De Pataki uram rajta vesztett, mert az 
egyesület szemfüles szolganője a lopást ész­
revette, s a tolvajlást feljelentette, ennek 
folytán aztán Pataki uram cseberből vederbe 
került, mert az ipartestület hideg szállóját, a 
hűvössel cserélte fel.

— A hannoveri „Bier extrant“ betiltása.
A in. kir. belügyminister 133495/907 számú 
körrendeletével a Hildebrand és Müller hano- 
veri cég által készített „Bier extrant“ forga­
lomba hozott készítményét, annak behozatalát 
é Magyarországon való árusítását betiltatta.

— Országes vásárok Komáromban A
f. évi országos vásárok a következő rendben 
fognak megtartatni. Mátyás hetében : február 
24-én, Fíilöp-Jakab hetében : április 27-én, 
Péter-Pál hetében: junius 30-án, Rókus 
hetében: augusztus hó 17-én, Ferenc hetében: 
október 5-én, András hetében : november hó 
80-án.

— Árverés alá kerülő futlak. Hol ap
d. e. 9 órakor, a szürke mindennapi hiv; Jós 
zsongásba, egy uj hang is fog vegyi Ini a 
rendőrségen. A capitolium megmentő! ..őzül, 
a Dunából a múlt hó 29-én(kifogtak 3 darabot. 
Miután e ludak gazdája a mai napig sem 
jelentkezett, elárverezésüket rendelte e' a 
rendőrkapitányság.

* Buziásfürdö uj tulajdonosa, Muschong 
Jakab, modern berendezésű szénsavmüveket 
állított fel, melyek rendeltetése a buziásfürdői 
világhírű szénsavforrásokat kiaknázni és ter­
mészetes folyékony szénsavat szállítani min­
dennemű ipari célokra. Miután ezen szénsav­
művek kartellcn kívül vannak, bizonyos, hogy 
mindenki igyekezni fog természetes, vegyileg 
legtisztább folyékony szénsavat beszerezni és 
későbbi szükségleteinek céljaira is biztosítani 
s igy nem lehetetlen, hogy a vállalat nagy­
szabású berendezése dacára, későn érkezett 
megrendeléseket nem lesz képes eszközölni.

* Tüdöbajo« gyermekek gyógykezelését 
felette megnehezítette az orvosnak az a kö­
rülmény, hogy a tudomány eddigelé nem 
rendelkezett oly gyógyhatású szerrel, amelyet 
gyermeknek adhattak volna. Az utálatos 
creosot preparátumok, melyeket felnőttek is 
csak nagy megerőltetéssel vesznek, gyer­
mekeknél nem használhatók. A „Sirolin- 
Rocbe" bevezetésével azonban már itt is 
alaposan segítettek. „Sirolin-Roehe“ a gyógy- 
tárakban kapható, jó szagu és kellemes izii 
szirup melyet a gyermekek szívesen vesznek 
és megemésztik. Ezen szer gyógyhatású 
számos előkelő gyermekorvos nyilatkozata 
szerint minden kétségen felül áll. A lesová­
nyodott, sápadt kicsinyek már rövid hasz­
nálat után jó étvágyat és piros pozsgás arc-

szatn.

Törvénykezés.

szint kapnak 
ható

Minden gyógyszertárban kap-

§ (hszeszólalkozás vége. Jedlik János 
azzal vádoltatott, hogy Nagy Istvánt a múlt 
év végén heves összeszólalkozás után szán­
dékosan úgy megsebesítette, hogy rajta több 
hét alatt gyógyuló testi sértést ejtett s ezért 
a kir. törvényszék őt 6 hónapi börtönre ítélte.

§ Dolgozott a pálinka. Heck Istvánt 
sulyosftesti sértés büntette miatt azért vonták 
felelősségre, mert január hó elején éjjel ittas 
állapotban az utcán Erős György esztergomi 
lakossal összeverekedett s azt súlyosan meg­
sértette, hogy ez 20 nap után gyógyult fel, s 
ezért őt a komáromi kir törvényszék három 
hónapi fogházra Ítélte.

§ Felmentett vádlottak. Csintalan Gyula 
és társát gondatlanságból okozott közveszélyes 
rongálás vétségével vádolta az ügyészség. A 
ki . törvényszék' azonban nem találta vétkes­
nek a vádlottakat ennél fogva őket ezen vád 
és annak következményeinek terhe alól 
felmentette.

§ Felmentett verekedő Kocsiczky János 
azzal vádoltatott hogy id. Krcsma Mihály 
fiait krumpli lopáson érve őket a községházára 
beidézte és ott bikacsikkal végig verte. A 
kir. törvényszék azonban őt nem találta 
bűnösnek és igy a vád alól felmentette.

§ Brutális fiú Nagy Juhász István saját 
édesatyját földhöz vágta, megrugdalta s ez 
által rajta három hónap alatt gyógyult testi­
sértést ejtett. A kir törvényszék ezért őt 2 
hónapi fogházra ítélte.

§ Bicskázás. Szalki Zsigmond és Kovács 
Kálmán Szakács György pénzügyőri vigyázót 
megszurkálták, s ezért őket 1 — 1 hónapi 
fogházra ítélte a törvényszék.

Kiadó lakás. ST2,
egy jó száraz lakás 4 szoba, konyha és 
kerttel, a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel 

május 1-ére kiadó.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A komáromi m. kir. földmives- 

iskolánál az élelmezési vállalat ez év 
március hó 31-én megszűnvén, arra 
folyó évi április hó 1-től 1911. évi 
március 31-ig tartó időtartamra ezennel 
pályázat hirdeüetik.

Felei vaknak mindazok, akik a 
tanulók élelmezését elvállalni óhajtják, 
hogy Írásbeli zárt ajánlataikat folyó évi 
március hó 10-ig bezárólag 200 kor. 
bánatpénzzel együtt a komáromi m. 
löldmivesiskola igazgatóságánál nyújt­
sák he, annál is inkább mivel a később 
érkező ajánlatok nem fognak figyelembe 
vétetni.

E feltételek s a szerződési minta 
a komaromi m. kir. földmivesiskola 
igazgatóságánál naponként megtekint­
hetők,

Komáromban, 1908. fnbruár hó.
A földmivesiskola ig azgalóságar elelös szerkesztő Ecsei Denes

3-ti

InnMIi nagy oilaszlsli. Skbüű fássitepli.«
, „ Kossüih-tér ésidSS?8 fizetés! feltételei, Sékai-utsaa sámli.
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orvosilag kipróbálva és ajánl­
va köhögés, rekedtség, kat- 
harus, elnyálkásodás, sza- 

márhurut stb. ellen.
I csomag 2o és 4o fillér, gobozban 

80 fillér.
Kapható: Schmldhauor Lajos és Kovács 

Arisztid örökösei, gyógyítóban
Komárom.

ÉrtesSáés.

Van szerencsém értcskeni a t. építő 
Közönséget miszerint elválalok uj épületek­
nek teljes elkészítését, javításokat, valamint 
tervek, és költségvetések, készítését, a leg- 
jutanyosab árakért, felelősség mellett.

Az építő közönség b. pártolását kérve 
maradtam

tisztelettel
Küríhy Lajos

Képesített kőmives mester 
és építési vállalkozó.

, _____ ü'oinárom Viz-utcza Ifi.
Oiér^irfiiriő ?u,DAPESTEK'Nyáriéstéli ^

• w MI « M a a H hely a magyar irgalmasrcod tuiaj-
—-—..— ------- —— Uona. Elsőrangú kénes hówizíi
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
szapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdök; 
hölég-, szénsavas- és viilamosviz-fürdők. Ivók, és belég­
zési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve.

Az igazgatóság

Alulírott felhívom a nagy­
rab ecs ült épiíető közönség b. 
figyelmét

építési
I ii ©iámra, i

iÄiSÄi. ^SvW< vsp

Begye« mi ii «He sitt api italod !
Természetes hydro karbonátos ásványviz- 

äSS« forrás, méh- szénsavval telittetik. Az emész- 
, jés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre
üs külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfiirdo Kutvállalattól Budán.

Komárom-lljváros |j| Telephon szám SVJ 
Igmándi-ut. |j| ni.

m YT . , főj
W --------- * - J - - m

építész és oki. építőmester.
exn-x-unartrr-,. — —— -

Bergmann & Co. gyárából Dresden és 
Tesehen alE.

a naponként befolyó elismerő levelekek szerint a 
leghatlmtósabb orvossági szappan, szeplők ellen, 
valamint egy üde arcz és rózsás szia elérésére.

Kapható Síi fillértárt minden patikában; 
drogériában, parfiimszappan és borbély-üzletekben.

él magánvevőkkel való bánásmódban

Teljes tisztelettel

jagos Andor

Magyar otthon. “
ink becses ügyeimébe ajánljuk a Budapesten, 
\ 111., Főherceg Sándor-utca 30. sz. alatt levő 
Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt 
árban elegánsan bútorozott, kiilönbejáratu szo­
bákat lehet olt bérelni s esetleg teljes ellátás 
is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfe­
jő kedvezmény. Szigorúan családi otthon

Más elafiátSo

Özv. Tóih Sámueiné örökösei tu­
datják, hogy úgy a S z e g f ü vala­
mint Szent j á n o s utczai három 
szobás egy éléstár, égfelszerrel bíró 
házukat saját kézből eladják feltételek 
megtudhatók ay örökösnél S!N>iíi;íibv 

Kapitány-utcza 111.

szolid kereskedő
csekély óvadékkal nyerhet jövedel­
mező állandó keresetei, Szakismeret 
rövid időn elsajátítható. Ajánlatok 
,,Fix és Provízió" a kiadóba kéretik.

ÉRTESÍTÉS.
Éitesitem a n, c. közönséget, hogv 

bármiféle

CSEREPES HURKÁT
j^yniint ujmunka, javítás és tetőzetek évi 
jókarban tartását a legjulányosabb ár és jótál­
lás mellett vállalok cl.

kegyes pártfogást kér

OROSZT JÓZSEF
cserepesmester, Mester-utcza 0.

/>. ,

3 UJ SZÓ ... 
'UT VATER

gessler 
Budapest palack, mely hideget hidegen, mele­

get melegen tart tűz és jég nélkül.i egészségét megakarja vé 
deni, azonnal meghozatja a 
!Xí)/ÍK közjegyzőileg hite 

lesitett bizonyítvá­
nyul, ajánlott segélytnyujt a

KORCSOLYÁK
minden formában, a legkiválóbb 

anyagból ésGESSltC FtU VALÓDI
DANUBIUS

MUSTÁR KÓDÚK SS
(sport szánkák) nagy választékban

deittner ^ "Rausch
fyvAtö ujOONSÁ

mell Caramellát a 3 fenyővel
Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja

iöo a. Sí. a, O gj g s «Grand 1‘g-ix, 
Külföld* utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdö 

Eii'istMy-ásvásiyvízet ’ 1305

: czegnel
Bníapest, Andrássy-ut H szám.
1—52. Ál-lap ingyen. I|18,

;v.\ i - - ÍMiJídSS"
B P '"fe v ki t i- f PhLa ne vegyen míg

^ Reményi Mihály
a m. kir. zeneakadémia 
házi hangszerkészítőjé­
től árjegyzéket nem 
hozatott Budapestről, 
hirály-U; 58. Minden hangszerről árjegyzék 
külön-külön kérendő. 1—59. I/18

I t\ § f/
Ö-.4 í\ i

bei. Xtí-' -

i íip'btí'J! I !
1 I í. ■ $ I ITÉVEDÉS,

a ha valaki azt mondja, hogy 
yjl j°bb kávét vagy pedig olcsób 

ban tud kávét szállítani mint

fiumei czeg
B511 «lapeste«

: a királyi bérpalotában.
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3-ik szám.
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Varró gépek
Singer

Kayser
Gritzner

Central bobbin
Adria karikahajos

varró gépelt
részletfizetésre kaphatók

SPITZER fiDOIiF és Társánál
Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

B
Szőlőoltvány í Szőlővessző!
A világhírű Delaware adja a legjobb 
bort; oltani permetezni nem kell! 
Gyökeres 1000 drb. 100 kor., sima 
50 kor. Szőlőoltványolc ezere 140 
kor., a legnemesebb fajokból. Ár­
jegyzék ingyen. Rendeltetési ozim:
Szigyárté Xsigy ’tlihálv
Felsőszegesd, (Somogyin.) 1 —10. lj 18.

B
lÉgiiHiitse

I 
!
f JelzálogktilcNÖis

A földekre és jó helyen fekvő értékes 
J bérházakra 4°/o-os 10—tíö évig terjedő 
f törlesztésre. Jutalék utólagos. Válaszbélyeg.

=lll

30,000.000 korona áll rendelke­
zésére 1600 koronán felüli törzsfize­
téssel biró köz tisztviselőknek, 
katonatiszteknek is nyug­
díjasoknak kötelezvényre. Váltó 
nem kell! Megkeresésnél közlendő: 
életkor, türzsfizetés és szolgálati idő.

$ Országos Hitel- és Kölcsönszerző Vállalat

aaB83&‘^mmsm5aES5saeaoeseí3«OTS!^

gggf Megszabadni a gondoktél
lu egy szórakoztató hangszert hozat magának

.rsb,
a ,HAíjGSZER-l(IRALY‘-tól

"W ^ Bpest, Viil. József-körui 15/v. sz.
--------- Telefon 67—85.---------

Több polgári zenekar, számos zeneiskola és a fővárosi hadsere szállítója. — 
Magyarország legnagyobb hahgszer-áruháza különlegességi hangszerekben. —

Harmonika iapsantókkai és csörgőkkel.ff.r'-
c

fe y?.:..VT- V 
':: '

HSféSrtiő'G- '.A

I..ÍÍX- Yf'í ’ikr; ♦ » • 7 V
ív VVS::. , ... r

•SpIßf'V. •*$.

iiiláSc

bzen hangszer olyannyira czélszerS és eredeti, hogy 
, mind cnhol kedvelik. Középnagyságú csinos szekrényben 
> 10 bilié nytyü, síabaaglmazott nickel sarokve dővel,

háromszoros cicis lián gok la), dtj laluvó és kapcsolókkal, 
szabadalmazott tapsantókkal és csörgők iséret tel, melyek 
az indulóknál és csárdásoknál jutnak ci vény re. Ara 
magyar önoktatási iskval és magyar dalokkal együtt 12 K.
lTj l , ,MV<!«äi(r;«\A“ uj !
Ezen hangszeren bitki 1 óra alatt ni cgtanulhat játszani 
44 czm. hosszú, 12 c zni. szeles, csoritbillcntyűzette] 

- keményfa szekrényben 17 inézést gyűrűvel díszítve, 
jjV — iskolával, dalokkal együtt aia csak 8 korona. —-

■: WÍRIier- hsnsenikilt, elismert jó hanggal
.v:_ ' y- t 2.50, 4, 5, <>, 8 forint és feljebb. íligner-

egedii 3, 4, 5, fi, <8 forint és feljebb. tíágner- 
7 ' ve 1 il 2, 3, 4, ö, 7 forint és feljebb. Ilarmo-
I ílíiaiiMlBi iskola-, templomi és házi használatra alkalmi

vételárban. Az összes zenekari-, iskola cs cgycbl. más 
hangszerek olcsóbb árban és jobb minőségben mint bál hol
— népes liaasszer-árjegj-iíH ingyen. —
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Bpest, III., Izabella-u. ü7. Telefon 101 -
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y Szőlőoltványok

fajtisztán,

miniszterilcg elő­
irt minőségben, 22
faj csemege, 28 borfaj­
ban, háromféle alanyon

meszes talajra is.

Gyökeres vessző Portalis, Solomis, Mon- 
ticola, Aramon, Rupestris, Ganzin 1. és 

2. sz. kapható:
Vállalati szőlötelepnéi

Billéd, Torontál-megyc.
== Legolcsóbb árak. —-----
—— — Készlet: ------- -
419,000 oltvány, 350,000 gyöke"
— Árlttp ingyen.............. —

Az intézőség.
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Pir.wjesínaM berendezve TU Karteien ki viil 
szállítanak azesjaal ház-mily itieamyisésÉi 
természetes vestyltesr legtisztább foljékony■^.X)

^ ^ SZ E NS A Y A T
'C? —J i * vitá sltii’it buziásfúirdös szénsav Korrá s«Kb<ii

mz««3avizgyái-tás vendéglősöknek s egyébb íivari 
«if’-it'loitt et'lekra össze »tens tévesztendő mesterségesen

r ‘ ■ s szénsavval. Meg biz Itató szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás.

BÜZIÁSrÖllDÖÍ ÄSVÄKY- és GYÓGYVIZEK
V1 '!■■! literes üvegekben.

Szív- \ use és hólyag bántál maimái utói nem ért gyógy hatás.
Elsőrendű asztali víz!

l'clvi!ror.itfipsál készséggel szolgái _________

lóriig.. fr,í,hip!t;-í: mii fífrfíiuivYtk és ásván jvizek szétküldés! telepe Buziásfördííii.
xíi.i (.i I jen hiUEckoi ß Buzi; sfiirtid. z== Intnrurban telefon 18. szám.

É «.res he? > i ügynök ük felvétetnek. ----------
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KOMÁROM és VIDÉKE
PÁRTON KÍVÜLI FÜGGETLENSÉGI 48-as HETILAP

Megjelenik : vasarnap a kora reggeli orakban. 
IMölizvtvsi lír:

Egész évre helyben 4 korona, viJelien (! korona.
Kél évre „ 2 „ „ ,'j
Négy cJ évre » 1 „ 1.50 .

Keyes szám ára 8 fillér.

Sttc rkesztőség és kiadohivatiA**'
Kisbaross-utca 1 sz. vf \\ - S *Előfizetési és hirdetési dijakat a"---- -
kiadóhivatal vesz fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 16 szóig 1 kar. 
Minden további szó 6 fillér. Myiltérl közlemények 

garmond sora 30, petit sora 40 fillér.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

VI évfolyam. 6-ik szám. Komárom, 1909. február hó 7.

A mai rendszer.

Regi, elcsémpelt témáról írunk. A 
mai rendszerről, arról a rendszerről, a 
mely nincs és mégis van. Furcsán 
hangzik, de ez igy van, mert a józa­
nul, a becsületesen gondolkodó ember 
a mai rendszert nem rendszernek, ha­
nem olyasvalaminek tekinti, a mit nem 
a józan ész, hanem a reakció és a 
korrupció alkotott. Reakció ? Korrupció? 
Igen! A mai rendszer a reakciónak 
korrupciónak a melegágya, mert itt 
érvényre juthat minden, csak egy nem: 
az érdem. Mert az érdem a mai rend­
szer szemében egy felrúgni való vala­
mi, melynek helye ott van, a hol a 
kakas az ur.

Es miért van ez igy ? Azért, mert 
* mai rendszer olyan emberek mun­
kája, a kik nem tudják, mi a becsület 
és mégis élvezik a közbizalmat, mert 
a potya tivornyák sok barátot szerez­
nek, akik nem nézik, hogy a tivor­
nyákhoz szükséges pénz milyen utón 
szereztetett, csak azt nézik, hogy gyom­
rukat megtömjék, a miért szívesen 
hajtanak fejet és térdet oly egyének 
előtt, akik agyon megértek arra, hogy 
akármelyik ('egyházban elmélkedjenek 
a múltról.

Az ily élősdiektől körülbástyázott 
1 emberek alkotják a m ii rendszert és 

igy természetes az, hogy az ily rend­
szer a munkát nem tekintheti érdem­
nek, hanem csak a talpnyaiást. Ennek 
tudható be az, hogy a mai rendszer 
érdekhivei a felszínen vannak. Úszkál­
nak a mocsár felszínén. Ütik és üt te­
ák maguk mellett a reklámot csak 
azért, hogy a világ szemében a köz­
érdek harcosaiként szerepeljenek. És 
ez sikerül is nekik, mert állítólagos 
tetteikről legendákat hirdető heroldok 
pénzért mindig kaphatón voltak és 
lesznek.

Érdemrendet kap az, a ki a fel­
lelő hízelgést érti, de az a hivatalnok, 
aki negyven éven at görnyed íróasz­
tala mellett, elismerésre nem számíthat 
mert a szorgalom nem érdem, csupán 
kötelesség.

Ez a mai ren (szernek a szégyen­
foltja es ezt csak úgy lehetné eltün­
tetni, hogy a mai rendszert gyökeres­
től fel kell forgatni. A rendszer legyen 
becsületes rendszer és nem pedig egyes 
emberek érdekcsoportja.

Ha az embereket sikerül ártalmat­
lanná tenni, akkor a reakciónális rend­
szer helyét egy egészséges rendszer 
fogja elfoglalni, a mely elfogja ismerni

az érdemet és teljes erőből egyért fog 
küzdeni: a fejlődésért.

Uj adóalap.
Fontos statisztikai adatok és számítások 

alapján egy nagyon életrevaló uj adóalap 
eszméjét veti fel a „Vállalkozók és Iparosok 
Lapja“. Köztudomású dolog, hogy bányáink­
nak egy része üzemvitelét olyan módon végzi 
hogy bányaüzemviteli számlán a termelt vas­
érc után haszon ne mutatkozzék és igy an 
5 százalék adó terhe alól mentesüljön.

Az olyan vállalatnál, mely érceit a hazai 
vasgyártás szolgálatába bocsátja, ez nem 
volna baj, mert a vas — készáru magasabb 
osztályadója révén a vasérc esetleges adó- 
mentessége is megtérül. De egészen máskép 
van a dolog külföldi kivitelre dolgozó vasérc­
bányáknál. Ezek igyekeznek a bányaadótól 
lehetőleg teljesen szabadulni és ez a törek­
vésük ez iddig fényesen sikerült is.

_ Magyarországból ez idő szerint 7V* 
millió vasércet visznek idegenbe, ennek elta- 
gadhatatlan bányavállalati haszna 7Vs millió­
skor 100 fillér — 7.500,C00 K. Az esedékes 
5 százalékos bányaadónak tehát évente 375 
ezer K-nak kellenne lenni, holott tudomásunk 
szerint tényleg fizetnek az exportra dolgozó' 
Hegen_ bányavállalatok 17.572 K-t, vagyis 
é\i •>•»/ -42<s K-val károsodik a kincstár köz­
vetlen b myaadónál.

Ámde ennél sokkal nagyobb az adójö­
vedelem tényleges vesztesége. A 7'A millió 
vasércből ugyanis 2'/a millió q vas-készáru 
készül, melynek üzleti hasznát 100 kézirat 
Aiv:val szátn:t\ a f'/g millió 10 százalékos

Komárom és Vidéke" tárcája Atyuska mond, minek ke.lett ót elhív­
nod az én karjaim közül, hisz oly jól érezte

TEMETÉS A TENGEREN.
irta: Ruttkai Jenő.

Zúgva kongat a harang. . A arger 
végtelen kékje a horizonton ölelkezik az tg 
még végtelenebb kékjével. Kong a hajón a 
harang. . . Az álló hajó árnya játszva fut 
szét a vergődő hullámokon, hogy újra össze­
fusson. . . Kong a harang. . . A hajón te­
metnek. Temetik vele egy szerető anya tá­
maszát, reményét ; egy féltve szerető leány 
boldogságát, almát. Sírj anya a viharzo jár­
tok mellett, ki fiadat várod. 1 sók-aid szánja­
nak holt ajkaira, tapadjanak üvegszt

szellő lágyan csókol es körül- -lel, 
arra tan fiadnak könnyező lelke a.

Es te szegény rózsaarcu leány 
még mélyebbre, mint kedvese.] i 
méryed, álmod, mer; sz. «tge 
Ah .skának ! Atyuska még se* t 
Ah ■-'k-nak v. fa,.

magát itt ott . de most
Atyuska nézd, mennyi viharedzett matróz 
sapad el, ha véletlen reá pillant. Nézd, hom­
loka, az a szép, magas homloka, mily véres, 
pedig meg ellenséget nem látott. . . — 

I Atyuska te tetted ezt I . . . — Atyuska, te 
j ölted meg őt! . . ,

A legény még fekszik két deszka között, 
kiterítve, hidegen, mereven. telke egyik 
percben ott kóvályog a hajó felett s vissza­
sírja a földet, <; szereimet, a kiút: megátkozva 
szörnyű átokkal azt, a ki elszakította őt a 
kedvesei közül. A másik percben talán már 
a kedvesének fülébe suttogj« szellemhangon

: eitz. a régmúlt
maJH o a mit eltat

suijka éde;
Lmod kell

temesd Na-auka e
t:k, re- ■

“ 1 hogy én n

alt a lánytól. Megkérdi t ie: Na- 
, tudod-e, hogy neked most mu- 

. > 
.les, : . • -t. h.>y azm.n megint 
ell mert Iviss r ás féleség 

eghahi: a. . . Yig életed les;: 1 . . ’
Nasu

csak az enyém leszel, . . . nos? . . . ]i. 
haha, . . . gyere !

Szól, kiált, sikolt a leány, de a legór y 
csak mondja tovább, csak tovább kérdi 
Nasuijka, édes, tudod-e ?! A halottak ok ke­
gyetlenek es oly hidegek !

A kapitány parancsol: . , , Imara t 
Imádkoznak ! . . Miatyánk, ki vagy a 
mennyekben, szentel . . . tessék meg a 
■ e - -o\ ed, jöjjön el a T e országod . , legyen 
meg a , . . Te a-ka-ra-tod. . .

Nem ima ez! At kos félelem szava. A 
halai sir a matrózokból.

Zcava kongat a harang ... a pap
anger I olvas . . a vaskerekek dübörögnek 

'eher lepelbe tűnik a koporsó ... a troin - 
::ita st . . loccsan a zöld tenger. 
Elvégeztetett.

K . y.i szél játszik a vitorlák között, 
'-1: •’ :’v- .: seri történt volna, pedig cg-.
h'Zaklatott .t az: eik- között.

. , * _* UW *
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adó., tatás alá eső jövedelemi->1, vagyis újabb 
780.000 K adójövedeletn elvesztéséről van 
szó. Ez az adóbevétel előbb-utóbb az or­
szág javára esne, ha a vasérc itthon marad 
és teljesen és örökre elvesz, amikor a vasérc 
kihurcoltatik.

Az elmondottakból nyilvánvaló, hogy a 
vasérckivitel minden rendelkezésre álló tör­
vényes intézkedéssel korlátozandó és «meny­
nyiben azt megakadályozni mégsem lehetne, 
a kivitelre kerülő vasérc minden 100 K-jára 
- novelláris, rendeleti u ton, vagy a küszö- 
bön levő uj bányatörvény keretében, de le­
hetőleg rövid időn belül 100 filléres értékelés 
alapján a jelenlegi bányatörvény háromszo­
rosa vagyis 15 százalék volna kivetendő, ez 
esetben 17'/a millió K 100 ti.lér x 15 száza­
lék — 1.115,000 K. adóbevétel keletkezne, 
amellyel legalább az adóalap volna nagyjából 
kártalanítva.

Azért mondjuk, hogy nagyjából, mert 
■i millió q vasércnek vas-készárura itt­

hon való feldolgozása maga évente mintegy 
§000 embernek adhatna foglalkozást s a 
vastermeléssel összefüggő számos iparág ré­
vén olyan széles alapokra terjedő gazdasági 
tevékenység támaszpontját szolgált-it na, a 
melynek anyagi és erkölcsi értékét az adó­
jövedelem szempontjából való becsét megál- 
japitani megközelítőleg sem lehetséges.

-i

Hírek:
Kinevezés A király az igazságügy­

miniszter előterjesztésére Zsindely Ferenc 
kir. törvényszéki bírónak, a királyi itélőtáola- 
birói címet és jelleget adományozta és jelen­
legi székhelyen való meghagyással a VI. 
ilzetési osztályba nevezte ki.

— Moly Margit ’eljegyzése. Moly Mar­
gitul színtársulatunk primndonnáját eljegyezte 
Rieszdorfer Károly droguerista. Esküvőjüket 
pünkösd után tartják, amikor Molv Margit 
végleg megválik a színpadtól.

— Kinevezések a postán. A kereskede­
lemügyi minisiuer a komáromi posta- és 
távirda hivatalnál kinevezte: Kern Sándor és 
1.agier Béla segédtiszteket segédellenőré, 
Ágoston István és Tarics Lajos szolgákat 
altisztté; a tatai postánál: Hesz Rezső segéd­
tisztet kinevezte segédellenőrré, Hesz Rezsőné 
kiadót kezelővé és Baj esi Lajos szolgát al­
tisztté.

—- Hivatalos látogatás Józsa László 
földmivelésügyi miniszteri osztálytanácsos, az 
országos vízépítési igazgatóság dunai osztá­
lyának vezetője a múlt hét végén városunk­
ban időzött.

— Uj ezüstpenzek és tiz koronások.
Az osztrák kormány uj törvényjavaslatot ter­
jesztett a Reichsrath elé, melyhez hasonlót 
a magyar kormány is rövidesen be fog nyúj­
tani a magyar parlamentnek. A törvényja­
vaslatok uj ezüst kurrenspénzek kiveréséről 
és a tizkoronas bankjegyek forgalmának 
emeléséről szóianak. Nevezetesen 100 millió 
K értékű ezüst egykoronás és 30 millió K 
értékű ezüst kétkoronás fog kiveretni, utób­
biak az ezüst egyforintosok helyének betöl­
tése \égett. Ebből a Itt) millió K eziistpénz- 
ból Ausztriára 105, Magyarországra 45 millió 
esik. A tizkoronás bankjegyek kiadása je­
lenleg 160 millió koronában van kontingen­
tálva; jövőre a kontingentálás megszűnik és 
az Osztrák-Magyar Bank, ép úgy mint a 
huszkoronást tetszés szerinti mennyiségű 
tizkoronást hozhat forgalomba.

A Kocsi por. A jog éi igazság adaz 
es szívós harcát vívja Schmidthauer Lajos 
gyógyszerész az igmándi híres keserüviz-fur- 
rasok tulajdonosa Palotai Rezső es Ödön, a 
Szent-Lukácsfürdő igazgatói ellen, kik elakar­
ták őt ütni jogos tulajdonától. A győri tábla 
kimondta, hogy e másodszori vetel körül 
csalás és közokirathamisitás jelenségéi forog­
nak fönn, de a bűn vizsgálatot fölfüggesztette 
ellenük addig, mig a polgári bíróság meg­
hozza az Ítéletet. Schmidthauer Lajos most 
följelentette a Palotai testvéreket, hogy egyik 
koronatanúját megakarták vesztegetni. A 
szenzációs vesztegetési ügyben most folyik a 
vizsgálat, amely érdekes es pikáns részleteket 
fog kideríteni.

A Függetlenségi Kör tancestelye. A
Komárom Városi Függetlensegi Kör hétfőn, 
február 1-én rendezte szokásos évi táncesté­
lyét Maitz Rezső Vigadójában, amelynek 
nagyterme ez alkalommal pazarul fel volt 
díszítve. A Függetlenségi Kör táncestélyének 
sikere hagyományos; jókedv, vigság jellemzik 
ezt a mulatságot minden esztendőben. A 
keddi mulatság is méltó volt elődeihez, a 
jelen volt díszes és nagyszámú közönség egy 
kellemes eltöltött est emlékével távozott.

— A komáromi ref. ifjúsági egyesület. 
1909. február hó 7-én, (vasárnap) Maitz Rezső 
„ Vigadó“ nagytermében zászló , alapja javára 
hangversennyel és szinielőadással egybekötött 
zártkörű farsangi mulatságot rendez. Belépő­
díj személyjegy 1 K 60 íilllér, családjegy 
(3 személyre) 3 korona. A zenét Döme Béla 
zenekara szolgáltatja. Kezdete este pont 8 
órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak 
és hirlapllag nyugtáztatnak. Műsor: 1. Hajdú 
J. „Farsangi dal". Énekli az egyesületi férfi­
kar. 2. Oroszlánbőr, Vígjáték egy felvonásban. 
Irta: Erdélyi Zoltán, szeméivel:: Jávorka 
Tóbiás számtiszfi Vörös Sándor e. t., Mali a 
felesége Jobbágy Lidiké, Piroska leányuk 
Maver Annuska, Rideg Mátyás iroda segéd­
tiszt Sztratyil Ferenc e. t, Cseresnye Ivor 
végrehajtó Kozma Lajos e. t. 3. Deák Gerő : 
Magyar népdalok. Énekli az egyesületi kár.

Fösorozás. Komáromban az idei fő­
sorozást március ho 17-én es 18-án tartják 
meg a városház nagytermében.

— Hatósági mészárszék. Imár befejezett 
hóban fog megnyílni a Dunasoron.tény. E 

Bű\-ebb 
gálnak.

értesítéssel majd a falragaszok szol-

Növeiulék marhavasár A
rendőrkapitány a földmivelésügyi m.

A- :j I j um
liólaraj*« es *5

magyar művészek áltál tervezett modern síremlék rak tara

BUDAPEST, Vili.. KÖZTEMETÖ-UT 4. ___
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komaromi 
ö.-----  kir. mi­

niszter rendeletére való hivatkozással a ha­
tósági hnsszék feállitásáig betiltotta a növen­
dék marha vágását a város területén

Tűz a füzitöi petroleum gyártelepen.
Vasárnap az esti órákban eddig ismeretlen 
okokból tiiz ütött ki a Vacuum Oil Company 
r.-t füzitöi gyáridén. A veszedelmet, miután 
idejekorán észrevették és mielőtt nagyobb 
mérvet «üthetett volna, megakadályozták. 
A tüz\ eszben Király Vilnius, a gyár egyik 
alkalmazottja arcán és kezén veszedelmes 
égési sebeket kapott, amelyekkel beszállítot­
ták a komáromi közkórházba.

— Egy fővárosi szállodáról. A főváros 
legszebb es legforgalmasabb részén, az Er- 
zséhet-körut elejcn helyezkedik el a Meteor 
szállooa. ízléséről tanúskodó művészettel a 
legmodernebbül vannak e szálloda szobái be­
rendezve és a vendégek elsőrendű kiszolgá­
lásban részesülnek. Bár rövid ideje, hogy e 
szálloda fenáll, már is az egész országban 
közismert és a fővárosba utazó közönség 
nagy szeretettel keresi fel. Szobák kaphatók 
lutes es világítással 4 koronától feljebb.

6-ik szám.

A komarom győri helyi hajózás.
Kedden délelőtt volt a kereskedelmi minisz­
tertől a komarom győri helyi hajózás állami 
szubvenciója ügyében kitűzött tárgyalás Bu­
dapestem a vasúti es hajózási felügyelőség 
helyiségében. A tárgyalást Huszpútzkv Alajos 
min. tanácsos vezette, Jelen voitak: Kenessey 
Kálmán osztálytanácsos, Egan Ede felügyelő 
Szántéi Ferenc dr. tanácsos, az érdekeltség 
nevében Ehler Antal előadó. — Az érdeicez- 
let a legkedvezőbb eredménnyel végződött, 
a kormány támogatása, a kért szubvenció 
megadása biztosítottnak tekinthető. Aliiig a 
mosoni Kis-Dunaág szalályozódik, a medret 
rendezik, addig a hédervári viszonylatban a 
vízállástól megengedett forgalom fog életbe 
lépni. Az értekezletből kifolyólag közelebb 
egybehívják a komámul—győri és győrvidéki 
helyi hajózás áapitó társaságát, hogy a ki­
küldöttek ezen Örvendetes fordulatról beszá­
moljanak.

*Diana sosborszesz mint háziszer kap­
ható az egész országban. Köztudomású hogy 
bedörzsülésekre a legalkalmasabb. Nagyon 
kellemes hüsittő. Az összes fodrászüzletekben 
fejbedörzsölésre és borotválkozás után arc- 
fecskendezésre az urak használják. A fájdal­
makat azonnal csillapítja. Masszírozásra álta­
lánosan minden házban csakis Diana sóshov- 
xzvszt használnak Egy üveg ára 40 filler.

,Uj gyár Győrött. Győrből egy uj 
életievaló.gyáralapitás hírét vettük. Értesülünk 
szét int Deutsch és Kandel törv. bej. cég 
alatt, e két törekvő fiatalember „Vegyészeti“ 
gyáiat létesített. A gyár egyenlőre cipőkrémet 
log előállítani, de később több más vegyé­
szeti cikkeket is fog előállítani. Illetékes kö­
rökben nagy reményeket fűznek e gvaralla- 
pitáshoz.

A szocializmusról. A jelenkor for­
rongó társadalmának ez érdekes és felszínen 
levő kérdéséről tart f. hó 7-én vasárnap elő­
adást a Szabad Líceumban Berencsy László 
dr. vármegyei t. főorvos, a Muzeum Egyesü­
let választmányi tagja. A társadalomtudomá­
nyok körébe tartozó előadás keretében meg­
ismerkedünk a szocializmus elméletével és

érde-főbb rendszereivel, amelyek mindenkit 
kelnek, inert ez a jövő társadalmának egyik 
megoldó problémája. A kitűnő előadónak 
vonzó es rokonszenves egyénisége szinte bi­
zonyossá teszi, hogy az előadást szép közönség 
ugja végighallgatni. Az előadás pontban este 

hat órakor kezdődik a főgimnázium nagyter­
mében.

Le a tollal A mai modern korszak­
ban mindenki mellőzi a kényelmetlen, lassú 
tolla való irást. Az irógépmtinka dominál 
mindenütt. Kereskedők, iparosok, vállalkozók 
es magánosoknak ha irógépmunkára vagy 
sokszorosításra van szükségük, forduljanak 
bizalommal a Budapesti Irógépmnnka Válla­
lathoz, Budapest, Teréz-körut 29, ahol ilyen 
munkákat gyorsan és olcsó árak mellett -ké­
szítenek.

Az epilepszia (nyavalatörós) gyógyí­
tása. A világ legkiválóbb orvosai szüntelenül 
taradoznak és kutatnak újabb és újabb gyógy­
módok után az emberiségre súlyos átokként 
nehezedő betegségek ellen. E betegségek tá­
lán legborzalmasabbika az Epilepszia. E baj- 
ban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon 
értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos 
e betegség ellen uj és hatékony módszert,
. ameK m®r külföldön is méltó elismerés­
ben részesült, akalmaz gyógysikerrel. Hz or- 
\°* a. Budapesten, Nagykorona-utca 18 sz. 
alatt lakó dr. Szabó B. Sándor, ki készséggel 
nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyó­
gyító módszere segélyével e súlyos bajtól 
szabadulni óhajtanak.

Márvány, gránit es syenit O I O r M i fi* mTZ “ sa3s
- ------ ---------- olntmLEKEK, kivitette* k*sh«t#k.
ELVÁLLALJ epetkezési. szobrászati és mindenneinCl
.... e»'éb k<!rar"S° munkál. nagvobbszatmu

S1I-.S.H.,«. »írszobrok, uti-kereszt. falburkolat ,k.'emlék'-,blát

Viszi,valamin, helybeli és vhléki te,,tel,«,ben -,ir-
e""tk vésétót é,
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Szándékában áll-e egv viiágköt'ül
Zsineg harc A szegedi kenderfonó- 

É’al' t- március dl-ón kilép az osztrák-ma­
gyar zsineggyárak húsz év óta fennálló 
kertel jé bői. Nagyo.; elkeseredett harcra van 
k látás, minek köv etkeztében a zsineg árak 
rohamosan esni fognak. A harcoló fonógyá­
rak. mint a Magyar Kereskedők kapja Írja 
készek a küzdelemre bármennyit ráfizetni 
hogy a tönkretett gyárak romjain azután egy 

■; egyesülést hozzanak létre. A fonógyárak 
1!niti-ben előreláthatólag nemcsak hogy osz­
talékot nem fognak fizetni, de még Tartalék 
tőkéiket is tölfogják áldozni. Hogy a harcnak 
n.. lesz a vége, az előre nem tudható, de 
nogs abból az osztrák gyárak kerülnek ki 
g, iziessen és a hazai fonók, különösen pc- 
•••- a kötélgyártók — akik mintegy 3000 
vannak teljesen tönkre mennek, az bi­
zonyos.

Az amerikai ügynök Egy most ér- 
kezett amerikai lapszámban a következő érde­
kes apróságot találjuk.

Kgy gazdag neu-yorki magánzóhoz, 
beállított egy ügynök és az alábbi párbeszéd 
folyt le köztük ?

sitani ?
Akarja-e Ön uram az életét bizto-

Netn.
— Akarja-e pénzét egy jó vállalatba

fektetni ?
Nem.

— Akar-e potom árért egy házat vá-
sáruini

Nem.
Szüksége van-e néhány kitűnő rész-

vényre?
Nincs szükségem.

utazást tenni ?
Eszem ágában sincs.

— Fellépne-e képviselőnek ?
- Nem.

— Hajlandó volna-e 100.000 dollár ho- 
zumánynyal egy özvegyet feleségül venni ?

— Nem uram, nem akarok nősülni.
=*= Ezek után hajlandó-e tőlem 5 doboz 

cipőkrémet venni 50 centimért, hogy tőlem 
megszabaduljon ?

Az isten szerelméért, hogyne 1 Kész
örömm.l!

Újságírás Messinában. A földrengés 
áltál elpusztult Messina romjain meglepő 
hirtelenséggel nő a fű, az élet. Már hírlapja 
is van az elpusztult városnak. Az irodalom 
bohémjei, az újságírók már tanyát vertek a 
romok között. Az elpusztult Messina első

MIÉRT VESZ MINDEN SZEGÉNY ÉS GAZDAG
egyaránt

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egv jó

masszírozást.
Meri bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megeről­

tetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

veszik
mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

I) I A N A sósborszvsz.
bedörzsölés utján a fáradt, vagy ulernyedt izmok és idegek visszanyerik 
természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

A kik sokat utaznak,
aznk minden, az. utazásnál elkerülhetetlen kellemetlenségektől és bajtól 
meg lesznek óva, ha DIANA sósborszeszt visznek magukkal. Mert a 
IM A.VI sósborszesz illatúvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legroszabb 
vizet is, hőségtől vagy az. utazásnál más okból gyakran előforduló fej­
fájás es egyéhb bajoknál kellemesen ható enyhítő és házi szer Hajón 
utazókul megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó kelle­
metlen utóba jóktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, mint óvszer, a tust kipáliását, a 
gyakori mandula és toroklobot: fogfájásnál minimálisra redukálja a fáj­
dalmakat.

Munkások,
kik testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utolérhetetlen, 
kiváló izomerősitő szert nyernek a DIANA sósborszeszben. A fáradt 
testre üditöleg hat a gyakori hát és derékfájást meggátolja, néhány előzetes 
bedörzsölés által.

Hivatalnokok, dijnokok,
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálásabb szert 
nem falainak a III INA sósborszesznél, amely a sok ülésből származó, el­
maradhatatlan bajok ellen a leghatásosabb biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer,
a legkiválóbb a DIANA sósborszesz, amely eltünteti a initesserekct az 
arcbort simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkalmazható izzadás ellen, vaU- 
inmt szajbiiz megszüntetéséhez. Fürdővízben, tnosdóvizben használva a t»s- 

f ni-‘k bámulatos rugókonyságot, Udeséget kölcsönöz.

Fejfájásban
szenvedők állítása szerint a DIANA sósborszesB biztosan haté is i le»- 
olcsóbb naziszvr. *

Esténkint miért használják oly előszeretettel a

1) I A \ A sósborszeszt.
minden házban ?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg me» 
van erőltetve, annak okvetlen szükséges hogy lefekvéskor jól bemasszirozza 
magát a

DIANA sósborszeszszel
Mert erősiti és edzi a testet.
Mert erősíti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal fel­

frissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a széklet teljesen rendbe jön.
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek dolgoznak, olvas­

nak, Írnak, rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egv jó bedör­
zsölés a valódi *

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmat a masszírozás alatt szünteti mem

Egyedüli 
készítő:

Az egész országban mindenütt kapható.

Erényi Béla gyógyszerész km,« s.
HínárII üvegnek iflwehálva kHl Irnni. Használt „DIANA sólberstr/." üvegeket ur* veszünk vissza.

I I fillér Ktr n*8Y évéé 1 bnr II) fillér
iHanasóab rszrsz -■- v 11,161

Key legnagyobb üveg m HDák s;n 
IHaua sóshorszess ^ nfll. «V |jíÍ,—  —-— ' — iy«kW«A 1 •ugiiui

l»ó«lán leg-Lereiu-tbfc S flwey wálliUmUi uíáuvélrl mellett.
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hírlapja mostanában jelent meg. Inkább csak 
csirája az újságnak, a mi címéből is kitűnik: 
Rendeletek és Hírek, ez a cime az egészen 
kicsiny terjedelmű lapnak. A szerkesstőség 
és a nyomda egy deszkabodéban van és a 
lap tartalma alig egyéb, mint néhány rende­
let, melyekja lakosok tájékozására szolgálnak. 
Hirdetést is közöl a lap. Két kecskének bol­
dog tulajdonosa hirdeti, hogy közérdekből 
kecsketejet mér ki, melynek literje csekély 
5 korona.

•*" KÉPVISELET
A Bacula művek, Judenb urában, 
Stájerország, szabad, építési anyaguk­
nak Komárom megye városaiban való 
elárusitása céljából, képviselőket ke­
resnek. A képviselet elsősorban oly 
szakcégeknek vagy építő iparosnak 
adatikát, ki saját számlájára dolgozik.

Kiadó
Egy öt év óta fünalló luszerkereskedés és 
hozzá tartozó lakással augusztus 1 -éré kiadó. 
Komár ni, Hosszu-utea ésSzéles utca sarkán. 

Bővebbet a ház tulajdonosánál.

hogy kinek 
hitelezhet ha

Milica gomlja

.megbízásaival felkeresi a I>Í1M IIMlkl
HITELTUIIÓSITÓ IRODÁT Szeged 
Kelemen-utca 5. Magánkutatások 
mindennemű diszkrét megbízások lelkiismeret 
tescn teljesittetnek. Yálassbéli/cg melléklendő.

mnonc FELVETETIK A 
PANNÓNIA KÖNYVNYOMDÁBA.

Felelősszerknsztő : Ecsedi Ifénes. 
Kiadótulajdonos a Komárom cs Vidéke lapkiadóvállalat

345/909.

Árverési hirdetmény.
Somorja község elöljárósága közhírré 

teszi, hogy somorjai szigeten az Öregréti 
erdőben termelt a község tulajdonát képe-. 
1061 köbméter lágy tűzifa és 12017 ke., 
rozsé fa 1909, évi február ho 22 napján ri e 
10 órakor a helyszínén se mórjai sziget, n 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Megjegyeztetik, hogy az elárverezendő 
fa M‘ son megyei R-jka község felöl szárai­
mon is elszállítható

Somorja, 1909. január 30.
Obcrhoffer Ignác

lójegyző.

Szőlőoltvány, amerikai és hazai
vesszöeladási hirdetmény.
A nagyméltóvágú löldmivelésügyi minisztérium
609000—1896. sz. szokvánj'rendel. szerint válo­

gatott első osztályú sima cs gyökeres

Ripária-Portális, Rupestris-
Monticola es Vitis-Solonis
amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra
nemesitett, fenti rendeletnek mindenbe ■ megfe­

lelő a legkiválóbb bor és cscmegefaju

gyökeres fás és zöld oltványok,
ngyszintén hazai sima és St.VÖhercs
vesszők kerülnek nálunk ezen évben nagy- 

mennyiiígben eladásra

Badacsony vidéki szőlőtelep 
kezelősége Tapolca 
(a Balaton mellett.)

Ügynökök
magas jutalék mellett felvétetnek maga..Ivt^k 
meglátogatására, egy 30 év óta tennállo 

hatszorosan kitüntetem roletta g5árhoz

C. KLEMENT
BHAI ÁAL i. H.

Raktárak Budapesten: Törők .léasvl gyógyszerész
Easter .1. és Esteer l.eé «Ir. cs Vértes E. -ugos

Ezennel több kiváló ervos es tanar ajanija
1901. St. 1.01 IS l.rand Vrix.

Külföldi utazáson keljen mindenütt Szent Lukacsi i: |. ■

-ásványi ixel.

**'2 t Vj A » rt 6

Linhur Kárólg
biró.

Óvatosság sohasem án I
azért vegyük a legjobb h y g i e n i k u s I
GUMMi.ÓVSZERT A u e r-n é 1 3 
minta I korona, 6 minta I kor. I 
80 fill., 12 minta 2 kor. 20 fii.. ! 
4 kor. 20 fill., 6 kor. 20 fillér
(bélyegben is küldhető) utasítással és nagy 
képes árjegyzékkel együtt, amely az 
összes óvszereket és különlegességeket 

tartalmazza.

ÁlIAt II. gummigyárak. AA it*n 1.,
____ Wipp ling erstasse No. 15 24.

sósborszesz

összes

SZCl

koron

Ift'.Tt'ii mimleiinapi ital<»|ir
Természetes hydrokarbonátos ásvány: iz- 
forrás, mely szénsavval telitetik. — Az 

iWirifitf emésztést e nsegitó pompás asztal: :t*ú 
Vidékre díjmentes szállítás. Kérjen :ii

egvzóst a Szt-Lukácsfür«kö Kutvállalattól Budán.

aki

saját magát, vagv gyermekeit

KÖHÖGÉSTŐL,
rekedtségtől katha1 ustól, szamarköhe- 
géstöl. elnyálkasodastol es 'egrsócatar- 
l'UStÓI meg akarja mente: :, az vemnn 

orvosilag kipróbált Kniscr-fcle

Mell-karamellák
4 fen jövel

K K ZX/A közjegyzőileg hitelesített bizonyit- 
vány tanúsítja a biztos hatast

Csomagja 30 és lO Ilii. 
llolio/oaliÍRf NO fillvr.
Kapható Komáromban : Schmidthauer Lajos éi 
Kovách Arisztid örökösei gyógyszertárában. — 
Nagymegyeren Angyal Antal gyógyszertára an.

Motorgyár,
m c; y nek kill ön leges 
benzin nyersolaj szivó- 
j>ázmotor és mely ki­
tűnő gyártmánya foiy- 
lán jól be van vezetve, 
keres magas jutalék 
eile .hen megbízható 
ügy < íket. Ajánlatok 
„K átorvevi'!<“ cim alatt

Ebiéin Bern át
h:r d etési Írod áj fi ba

Htndape*!, Er sebet- , 
"kór t 7. alá kérem K. j

LEGNAGYOBB SZÖLÖOLTVÁNYlSKOlt
AZ Ali A Ml FELÜGYELET MEILETT LÉ.TE5UU

MILLENNIUM
TELEP
tobontAlm

TERJEDELME 30DKAT.ML6
KtSZLIT SOK MILUl
ÁIVE6YZÍK IK6YEK

HIUtNUrnyTEUREN-VETYEN
KM /*

wueNmuMmmwvím*
,Paim un'a“ V: viivunv! i. K

Nzfíhi-oltA any
' vesszőről naoy kepes árjegy­

zékemet ing\ en es bermentve
küldöm meg, aki címét tud. 
i'.zen könyvet még az is kéri.1, a 
Li rendelni nem akar, mert sok 

hasznos tudnivalót tartalmaz. 
Gyökeres oltványokból, amerikai 
és európai sima é< gvókv:-.-», 
vesszőkből a világhírű OELAVARE 

hol l'/a millió készlet.
01 so ar es pontos kiszolgálás

Emim :
Szii<* * San «lor I ia

szól.itclepc, lliiiariliósz,-».
K #T

in.
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